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Egy évre.............................. ..... . 20.—
Félévre.................................................10.—
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Nyilttér : öt hasábos sor 30 krajczár.

Vasárnap, 1876. deczember 10.

TERJES
Szerkesztői iroda:

Budapest IV, himzö-u'cza 7. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,
Kiadó-hivatal:

/f ‘Budapest IV. megyeházét- 9. sj
\jY >t" gj Vodlaner F. nyomdájában.
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Kossuth a keleti kérdésről.
Hazánk nagy fiától Kossuth Lajostól Simonyi 
Ernő az alábbi nagy fontosságú levelet vette.

Collegno (al Baraccone) decz. 3-án 1876.
Kedves Barátom!

Nagyon ideje volt volna, hogy a magyar 
képviselőház kellőleg tájékozza Európát, nem 
a felől, hogy tulajdonképen mi politikát követ, 
s mi irányt vall magáénak az osztrák-magyar 
külügyminiszter a mindig megújuló keleti vál­
tóláz jelen paroxismusában, (mert mi tagadás 
benne, föllebbenteni a fátyolt, mikor az leb­
benti nem akar, önöknek nem adatott) hanem 
ideje volt volna, hogy tájékozza az iránt, hogy 
minő politikai irányt tart a nemzet közvéle­
ménye hazánk s a monarchia érdekei követel­
ményének, minő politika az, a mely nemzetünk 
lelkesült támogatására bizton számíthat, s 
minő az, melyet a nemzet magától határozot­
tan elutasít.

Várta e tájékozást az európai közvéle­
mény, mert oly európai probléma forog fen, 
melynél geographiai helyzetünknél fogva nem­
zetünk magatartása mindenesetre oly fontos 
tényező, hogy azt számításon kívül hagyni nem 
tanácsos. Parancsolta a tájékozást azon vitális 
tekintet, hogy hazánk s a monarchia annyira 
közvetlenül, annyira létkérdésileg vannak a 
keleti kérdésnél érdekelve, miszerint valóban 
elmondhatják, hogy „res nostra agitur“. Taná­
csolta a tájékozást azon körülmény, hogy köz­
tudomás szerint nem alkotmányos természetű, 
de társadalmi állás, összeköttetések s a múl­
tak traditióiból merített támasz folytán, nagyon 
aggasztó befolyások vannak ez ügynél a döntő 
körök körül forrongásban, melyeket minden 
kitelhető módon ellensúlyozni hazánk s a mo­
narchia fenmaradhatásának érdeke int. De in 
dicálva volt a tájékozás az által is, hogy a leg 
fonákabb nézetek vannak a magyar nemzet 
tendentiái felől Európaszerte elterjedve : érzel­
mei balul fogatnak fel, s félremagyaráztatnak; 
a mi nem is csoda, minthogy a Pesten megje 
lenő „Correspondance hongroise“ félhivatalos 
kútfőnek tartatik, s ezért a külföldi sajtó által 
széltiben idéztetik; ez a kőnyomain lap pedig a 
legtendentiósusabb machiavellismussal mindent 
elkövet, hogy orosz érdekben Európa közvéle­
ményét félrevezesse.

Ön, határozati javaslatának benyújtásával 
alkalmat nyújtott a nemzet képviselőinek az 
annyira szükséges nyilatkozásra.

E határozati javaslatot, a bonyodalmak 
jelen stádiumában, szavazásra bocsátani ter­
mészetesen nem volt volna tanácsos, még ha 
bár mily többségre lehetett volna is önnek ki 
látása, hanem én sokkal jobban ismertem ön 
nek parlamentáris jártasságát, mintsem, hogy

irányiatokkal találkozik — a mint bizony na­
gyon is találkozik — a melyek hazánk, s a 
vele ez ügyben tökéletesen solidaris érdekű 
monarchiának (hogy báró Sennyey szavaival 
éljek) „létjogát és szivvérének szálait szétre- 
pesztéssel fenyegetik.“

Hogy a miniszteriális többség ez alkalmat 
elmulasztotta, a felett annál inkább csodálko­
zom, minthogy saját vezére, a kormányelnök 
őket a nyilatkozásra úgyszólván invitálta, mi­
dőn az ön indítványára közvetlenül adott vá­
laszában csak arra, de csak is arra kérte a 
házat, hogy ez ügyben „bár mi határo­
zat hozatalától tartózkodjék“ (ami 
ellen hiszen önnek magának sem volt kifogása) 
hanem egyszersmind azt is kijelentette, hogy 
„a közvéleményt megismerni a kor­
mánynak kötelessége, s a közvéle­
mény megismerésére vezethetnek 
a házban tett alapos, higgadt egyes 
nyilatkozatok.“

Bizony sajnos, hogy ezt a többség padjain 
meg nem értették. Minő becses momentum volt 
volna, ha szemben a bécsi reichsrath azon je­
lenetével, hogy ott ez ügyben jóformán egy- 
gyel több vélemény hallatott, mint a hányán 
szólották ; a magyar képviselőházban pártkü­
lönbség nélkül, mindenki egy véleménynek adott 
volna kifejezést.

Hanem ők miniszterialisabbak magánál a 
miniszternél, a ki pedig ugyancsak minden 
áron miniszteriális „kost was es kosten mag.“ 
Ók hallgattak. Ügyetlenek!

Én nem tudok esetet a történelemben, 
hogy a mai világ Augurjai, kiket diplomaták­
nak neveznek, annyi mesterséget fejtettek volna 
ki arra, hogy valamely kérdést eltorzítsanak, 
s a természetes alak felismerhetlenségeig 
agyon tatouirozzák, mint a keleti kérdéssel 
történik.

Mennyi áleza! mennyi kápráztatás! meny­
nyi por szórva az emberek szemébe!

Nem gondolom, hogy a Sándor-utczai 
„megbeszélés“ feleslegessé tett volna egy kis 
szellőztetést.

Megkísértem.
Hanem egy nyilatkozatot kell előre bo- 

csátanom.
Önök kiváncsiak voltak megtudni valamit 

az osztrák-magyar külügyér politikája felől.
A magyar kormányelnök azt mondta 

önöknek, hogy semmit sem mond. — Nem 
csodálom. — És a semmi tudomásul vétetett 
„of course.“

Hanem mondott helyette a már idéztem 
„Correspondance hongroise“ „La Maison 
d’Autriche“ czim alatt,melyczikk — hajói 
tudom — akkor jelent meg, midőn a külügyér 
Budapesten volt. E czikket a nov. 20-kai kői­

nek tartom, mint az orosz hatalom növekedé­
sének megengedését. Hanem e nézetemben 
annyira nem vagyok ismeretes politikai aspira- 
tióim által befolyásolva, miként ha óhajtom — 
a mint lelkemből óhajtom, hogy e nézet a döntő 
körökben is elfogadásra találjon, ezt azon tiszta 
meggyőződéssel teszem, hogy ez esetben ha­
zánk létérdekei, az osztrák birodalom, az osz­
trák dynastia létérdekeivel tökéletesen soli- 
dárisak.

bizonyosnak nem éreztem volna magamat, hogy földi lapok egész kiterjedésben reprodukálták.
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vaslatát, mintha szavazást kívánna provocáini, 
hanem csak a végett, hogy az ügy „megbe 
szél és ét“ provocálja, s a kőzérzület tolmá 
csolására alkalmat nyújtson.

ön ezen eljárásának helyességét alig le 
betett volna jobban igazolni, mint a ház con 
servativ töredékének vezére tette, a ki kívánta 
volna, hogy a kormányelnök felkérte volna a 
házat, hogy e kérdésnek „megbeszélésétől 
tartózkodjék; de e kívánságát maga igen kéz- 
zel-foghatólag megczáfolta az által, hogy a sze­
rinte nem megbeszélendő kérdés megbeszélésé­
től teljességgel nem tartózkodott, sőt azt tü­
zetesen megbeszélte. Egész programmot adott

És én szeretem, hogy megbeszélte. Óhaj­
tottam volna, hogy képviselői állásában ne 
hagyta volna magán annyira uralkodni a di­
plomatát, a ki megszokta nézeteit akként for­
mázni, hogy az interpretatió rugékonyságára 
mindig tér maradjon. De azt, megvallom, még is 
szerettem tőle hallani, hogy minden „terjesz­
kedési vagy foglalási vágyat“ ő is 
határozottan repudiál; szerettem hallani, hogy 
mig egyrészt a velünk szomszédos népek pol­
gári állása és sorsa iránti érdeklődésűnknek i 
is úgy, miként ön kifejezést adott, s azt alapo 
san indokolta is; más részt a „fajrokonsá­
gok szerinti csoportosulások moz­
galmaira“ határozott kárhoztatást mondott; és 
szerettem hallani, hogy „a hatalmi viszo­
nyok nemcsak nyíltan ellenséges alakulásá- 
ban, hanem megváltoztatásában is vi­
tális érdekeinknek ő is megtámadtatását sejti, 
s annak ellenében a monarchia népeinek bátor 
védelmére hivatkozik.

Ily nyilatkozatoknak kétségtelenül meg­
van a maguk fontossága. Hanem azt sajnálom 
oogy a „megbeszélés“ e példája nem fogott á 
miniszteriális többség padjain. Bámulatos poli- 
tikai tapintatknságot követtek el hallgatásuk­
kal Hiszen nem a kormány külpolitikájának 
bírálata, hanem az ország közvéleményének 
tolmácsolása forgott szóban, hát ugyan miként 
mulaszthatták el az alkalmat, hogy pártkü­
lönbség nélküli egyöntetűséget adva a nemzeti 
érzelem tolmácsolásának, egy erős oszlopot 
tiltsanak a külügyminiszter háta mögé, melyre

, az európai hatalmak értekezletein, mint
ma bizonyos extra constitutionals befolyások-

esetéSne?enAíám,aSzk0dIiassék is> és szükség 
esetén bivatkozhassék is, valahányszor oly

ez, vagy tapogató-

E czikk határozottan azt mondja, hogy az 
osztrák-magyar külpolitika egy követ fú az 
oroszszal, s hogy a czár nem fog az „osztrák 
ház ellentállásával találkozni. No ha ilyen szél 
fú Bécsből, elénekelheti az az „osztrák ház“ a 
De profundis-t“. Az összeesküvésnek ke­

resztelt Martinovics-féle reform-aspiratiók tra­
gikus végnapján az áldozatok vesztő-helyre 
kisért egyike (gondolom: Őz) e szavakkal ko­
pogtatta meg egyik fogolytársa börtön-ajtaját: 
„Engem már visznek“. Ezt Bécsben is 
elmondhatják, ha csakugyan akként áll a do 
log, a mint a „Correspondance hongroise“ 
mondja.

Különben revelatio-e
zás ? s mennyiben egyik, mennyiben másik 9 
én nem tudom. Badarságait mellőzöm, hanem 
mond egyet, a mire nyilatkozni akarok,

Azt mondja, hogy azon „ultra-magya­
rok“ (ismer ön ilyen fajt? én nem,) kik azt 
akarnák, hogy Magyarország „anti-szláv“ 
(értsd: anti-panszláv azaz anti-orosz) 
politikát kövessen, ezt oly számítással teszik, 
hogy kerülő utakon azon czélhoz jussanak, 
melyet én tűztem volt ki magamnak. Hanem 
reményű, hogy a mi nekem nem sikerült, ezek­
nek (kiket „intrigants de has étage“-nak nevez)1 
sem fog sikerülni.

No hiszen tudva van, hogy nekem meg­
vannak a magam nézetei hazám állami életé­
nek alapfeltételei felől, melyekhez annál hajt- 
hatlanabbul ragaszkodom, minél erősebben hi­
szem, sőt biztosan tudom, hogy a történelem 
logikája nekem fog adni igazat, ha nemzetem 
életszivóssága ki bírja állati azon betegséget 
melyet az ellenséggel s vaksággal egy gyéké­
nyen áruló álhazafiság reá árasztott.

Hanem ki kell jelentenem, miként a lehető 
legalaptalanabb, de egyszersmind legármányo- 
sabh insinuatio az általam is vallott független­
ségi aspiratiókkal akarni összeköttetésbe hozni 
azon nézetet, hogy Magyarországnak nem kell, 
nem szabad magát a keleti kérdésben az 
orosz politika vontató kötelére akasztatni en­
gedni.

Hinni merem, hogy annyit ellenségeim is 
el fognak ismerni rólam, hogy sem hazudni, sem 
csalni nem szoktam. S én határozottan kijelen­
tem, hogy én e nézetben igen is osztozom; 
annyira osztozom, hogy minden kigondolható 
expedienst, még a rettenetes szerencsétlenség­
nek vallott háborút is kisebb szerencsétlenség-

Eu igenis veszélyt látok abban hazámra, 
ha az orosz hatalomnak (territoriális terjeszke­
désről nem is szólva) megengedtetik oly állást 
foglalni a balkáni félszigeten, mely diktatoria- 
lis befolyást biztosit számára azon félsziget 
szlávfaju népeinél s ezeket a szentpétervári 
„változhatlan gondolat“ (pensée im muable) 
eszközeivé idomítja, le egészen az adriai ten­
gerig ; de én ezt nem kevésbbé veszélyesnek, 
sót mindent (Berlint is) számba véve, még ve­
szélyesebbnek tartom az osztrák birodalomra 
nézve, melynek területén már is akadnak, a 
kik az orosz autocratot már is uruknak, czár- 
juknak üdvözölgetik.

Boldogtalanok! a kik (akár a Száván 
innen, akár a Száván túl) be nem látják, hogy 
ily vágyakat táplálni annyit teszen, mint a nem­
zeti individualitásról lemondani, a mi nélkül 
pedig a nemzeti szabadságnak nemcsak remé­
nye nincs, de még csak alanya, még csak tárgya 
sincs.

A „Correspondance hongroise“ insinua- 
tiója oda megyen ki, hogy azon problematikus 
lények, kiket ultra-magyaroknak nevez, arra 
speculálnak, hogy ha az osztrák ház összetűz 
az oroszszal, megbukik, s bukásából egy füg­
getlen Magyarország nőheti ki magát.

Minő badar beszéd! hiszen ily bukás 
esetében Magyarország volna a mág­
lya, melyen az osztráksasmegéget- 
tetnék. S bizony nincs olyan bolond magyar 
a világon, a ki égő máglyának szeretné hazáját 
csak azért, hogy rajta s vele a sas is elégjen. 
— Nem instálunk az ily gyönyörűségből.

Átalában igen nagy balitélet azt gondolni, 
hogy Magyarország teljes — az én értelmem­
éi függetlensége, csak az osztrák monar­
chia romlásán épülhet fel. Ez teljeséggel nem 
áll. Hanem ez a thesis nem e lapra tartozik.

De ide tartozik azt kimondanom, miként 
igaz ugyan, hogy háborúk kimenetele mindig 
kétséges, partem fortuna sibi vin- 
dicat, s ép azért csak oly veszély esetén 
kell ehhez nyúlni, mely a háborúnál nagyobb 
szerencsétlenség, de én mindent számba véve 
számba véve az erkölcsi rugókat, melyek a 
szuronyokba lelket öntenek; számba véve azt. 
hogy mire képes a magyar szív, melynek lük 
tetéseit én ismerem; mire képes a magyar kar, 
ha hazája életét kell védeni; számba véve az ; 
a bizonyos beteg embert is, ki — úgy lát­
óik éppen nem oly beteg, mint a minőnek 
ellenségei kirlelték, és számba véve azt az „élő 
szobrot“ is, melynek szoborrá tételét Jo­
hannes Miller híres szavaival szólva, isten 
csak azért engedte meg, hogy a királyok erköl 
tsiségét megmutassa a világnak; és számba 
véve sok más egyebet, ha mindjárt azt mellőz­
zük is, hogy ama colossus, mely árnyékot vet 
a világra, agyag lábokon állónak mondatik, én 
a mondó vagyok: hogy ha az osztrák-magyar 
monarchia tekintélyének egész súlyával az 
orosz hatalom panszlavistikus terjeszkedésének 
megálljt kiált; s az orosz elbizakodás ennek 
békés utón nem enged, s a dolog fegyveres 
eldöntésre kerül, az eredmény nem az lesz, 
hogy az osztrák sas el-ég, hanem az lesz 
végeredmény, hogy az orosz hatalom Európa 
szabadságának ártalmatlan arányokra szállitta- 
tik le.

Nem állítom ezt bizonyosnak. Háborúknál 
nincs bizonyosság. De valószínű „chance“-nak 
mondom. S a nem bizonyos „chance“ minden­
esetre tanácsosabb, mint a bizonyos romlás. 
Hogy egy régiebb hasonlatommal jelöljem a 
jelen esetet, az a madár minden bizonynyal a 
legostobább expedienst választotta, a mely, 
mert félt a krokodilustól, hát a krokodilus lá­
tott szájába repült.

Ha Ausztria, miként a „Correspondance 
hongroise“ akarja, az orosz politika vontató 
kötelére akasztja magát, elvész bizonyosan, 
elvész menthetlenül. Itt chance nincs többé. 
Csak bizonyos halál van. A madár a krokodi- 
lustoli félelmében a krokodilus torkába repült.

És akármit tegyen is fel akárki a magyar 
függetlenség híveiről, már azt a bárgyuságot 
csak — kérem — senki se tegye fel róluk, mi­
szerint Magyarországot egy égő máglyának kí­
vánhatnák, csak azért, hogy a lángok közt, 
melyek a máglyát elhamvasztják, az osztrák 
sas is elégjen.

Ennyit jónak láttam megmondani. Csak 
bevezetést akartam írni a keleti kérdés szellőz­
tetéséhez, de úgy veszem észre, annyit s olyakat 
írtam, hogy a szellőztetés talán már el is ma­
radhat. — Meggondolom.

Addig is fogadja nagyrabecsülésem kije­
lentését s baráti üdvözletemet.

Kossuth.

A kiegyezési válság dolgában nehány legfel­
sőbb kihallgatás történt tegnap Budán. A király 
Gödöllőről a várba jött s előbb Tiszát, majd Hoff- 
mannt fogadta, a nélkül, hogy döntő elhatározásra 
került volna a sor. A kihallgatások hétfőn ismét­
lődni fognak, s midőn majd eléggé kiböjtölve lesz­
nek a közönségnek semmi jót nem remélő, s minden 
hit nélkül szűkölködő idegei, akkor jönni fognak a 
félhivatalos értesítések, melyeknek czélja lesz a köz­
vetítő javaslatokkal kibékíteni a többség elpusztit- 
katlan türelmét és szavazó kedvét.

Ilyen közvetítő javaslat merült már fel több. 
Az előbbieket mi voltunk oly kegyetlenek először 
nyilvánosságra hozni, a legutóbbival a bécsi „Presse“ 
kedveskedett. E szerint az osztrák miniszterek nem 
utasítanák el, ha regnicolaris bizottságok tárgyal­
nák a bankkérdés hajótörést szenvedő ügyét. Na 
persze amolyan bizottság, minő a 67 es alkudozás 
óriás terheit sózta nyakunkba, s minőt pogányul 
csúffá tett az osztrák ügyesség.

A Tisza Kálmán nevetségessé vált sybsrita 
kormányának már van egy bizottsága a bankügy­
ben, mely a 80 millióból 24 milliót lesz kötelezve az 
országra hárítani. Most már nem kell egyéb, mint 
még egy bizottság elhatározásaira hárítani a fele­
lősséget és gyűlöletet. De azért Tisza Kálmán

A horvát képviselők egy küldöttsége tisztel­
gett ma Zmaic báró vezetése alatt Péchy közleke­
désügyi miniszternél, hogy nehány vasutügyben; 
továbbá a Kulpa és az útépítés szabályozását-, va­
lamint a nyelvkérdést illetőleg a magyar államva- 
sutnál a horvátok kívánalmainak kifejezést adjon 
és ezek figyelembe vételét ajanlja. A miniszter igen 
barátságosan fogadta a küldöttséget és felvilágosí­
tásokat és biztosításokat adott.

A conferentia tagjai már mindnyájan 
megél keztek Konstant! nápolyba s kétes kimenetelű 
munkájokat meg is kezdték magánbeszélgetések 
alakjában. Az úgynevezett előconferentiát, mely a 
jövő héten lesz, a hatalmak küldötteinek a szultán 
általi fogadtatása fogja megelőzni. Az előconferen- 
tia addig tart, mig a tulajdonképi conferentia pro­
gram mja megállapítva nem lesz. E conferentiára 
vonatkozólag a „Nordd.“ igen szép kilátással ke­
csegteti magát s erősen állítja, hogy sokan vannak 
Pétervárott, kik a békés megoldás tekintetében két­
kedőkből hívőkké lettek. Az „Agence Russe“ egy 
oly tartalmú táviratot küldött Párisba, mely szerint 
Oroszország hivatalosan tudatta a nagyhatalmak­
kal, hogy Bulgária megszállását nem egyedüli ga- 
íantiának tekinti, s hajlandó minden mást, a mi ha­
sonló hatálylyal bir, a helyett elfogadni. Bécsben 
pedig egy félhivatalos levélkéről beszélgetnek, mely 
szerint Pétervárott bizonyos mérsékeltség kezd ural­
kodó hangulattá lenni. Mint idetartozót, fölemlít- 
jük, hogy az angol Anti-Slavery-ünion a német,

erély férfia? Szegény kaczajra méltó molett figura! | osztrák-magyar és orosz császárokhoz, az olasz ki­
rályhoz és Mac-Maiion tábornagyhoz feliratot szán-

Azon híreket illetőleg, hogy a függő bankkér­
dés megoldása egy parlamenti regnicolaris küldött­
ségre bízatnék, arról értesül a „B. C.“, hogy a mérv­
adó körökben ezen eszme még nem szellőztetett.

Távirataink már megemlékeztek az osztrák 
reiclisratkban lefolyt költségvetési vita érdekesebb 
mozzanatairól. Hely szűke miatt nem adhatjuk e 
vitát hosszasabban, hanem csakis egyedül Lasser 
belügyminiszter beszédének ama pontját közöljük 
szó szerint, mely a függőben levő bankkérdés vál­
ságát érinti. A beszéd e része igy hangzik:

Egy tekintetben mégis tehetek nyilatkozatot s 
az a következőkben áll: a magyar kir. miniszterek 
s az ő felsége által Budára hivott tagjai a császári 
kir. minisztériumnak, azon helyzetben vannak, hogy 
annak jelenlétében, a kivel szemben a korona min­
den tanácsosának esküdt kötelessége, unnak jelen 
létében, ki, bár hol idézzék is, Ausztria császára s 
Magyorország királya s az is marad. (Élénk helyes­
lés), azon felséges személy jelenlétében tehát, ki fö­
lötte áll a parlamenti karezoknak — mondom 
Trans- és Cislajtania mindezen miniszterei azon 
helyzetben voltak, hogy ő felsége a császár jelenlé 
tőben igen pontosan okadatolt fejtegetésekben el­
mondhatták a tanácskozmányok menetét a kiegye­
zésre nézve s különösen a bankkérdésre vonatkozó­
ig egyrészt ugyan lényeges különbség merült fel a 
tanácskozások alkalmával tett megkülönböztetések 
s előfeltételek jellegére vonatkozólag, egyúttal azon-

dékozik intézni, melyben azt kéri, utasítanák kép­
viselőiket, hogy a konstantinápolyi értekezleten 
hozzák szóba a török rabszolgakereskedés kér­
dését is.

A franczia miniszterválság mind­
enkorig sem ért véget. Mac Mahon újabb fölhívása 
folytán Dufaure kijelentette, hogy megmarad a kor­
mány vezetésén, ha collegái is megmaradnak s bele­
egyeznek s igy nem lehetetlen, hogy a jelen válság 
a „status quo“-hoz való visszatérés által fog megol­
datni. Ily békés megoldásnak egyedüli akadálya 
Bertkaut tábornok hadügyminiszter, ki mint tudjuk, 
a lelkiismeret-szabadságra vonatkozólag a követek 
kamrájának felfogásával ellenkező állást foglalt el. 
Berthautnak tehát, hogy a Dufaure kormánynak 
tagja maradhasson, a becsületrendi lovagok temeté­
sére vonatkozó „non possumus“-át vissza keilend 
vonnia.

Görögországban az uj kabinet követke­
zőleg alakult: Ddigeorgis elnökség és külügy; 
Dellijanis belügy; Levides pénzügy, Yulpcotsi igaz­
ságügy, Canakaris vallásügy, Petmezas liadügy és 
Zochics tengerészet ügyi miniszterekké neveztet­
tek ki.

Egy londoni távirat szerint a „Daily News“ 
jelenti, kogy a kormány az Unió követével tartott 
értekezlet után elfogadta az angol-amerikai kiszol­
gáltatási szerződés amerikai értelmezését, mely sze-

ban az is Idd^^ egy másik elkövetett
Máshogy ennek következtébenposiüv, lojális s | buntette<*t is elítélhető.^

Az Egyesült Államok elnöke leg­
utóbbi üzenetében az angol nyelv használatáról is 
szólt s a többi közt ezeket mondotta: „Ha mind­
azoktól, kik úgy a bel- mint a külföldön született 
polgárok részére kiszabott határidő alatt angolul 
olvasni és Írni meg nem tanultak a szavazati jog 
megvonatnék, ebbe a legörömestebb beleegyeznénk 
Mindazáltal e rendszabályt a mostani szavazásnál 
nem kellene alkalmazni.“

tartalék nélkül adott magyarázatok következtében 
mindkét államra nézve mindkét állam részéről a 
bona fides teljesen elismertetett,

Kiváncsiak vagyunk tudni mit mond e kijelen­
tésre a mi kedves kormányunk. Mert biz ott furcsa 
színben tűnik fel a lárma, melyet az osztrák kor­
mány ellen félhivatalos sajtónk csapott és teljes 
világításban tűnik fel azon tartózkodás, melyet 
Tisza a parlamentben elfoglalt. Az osztrák minisz­
ter nyilatkozata határozott bizonyságot tesz a mel­
lett, hogy a magyar kormány ügyetlen volt, s tűrnie 
kell a kijátszást, alkuba bocsátkozni az ügy felett, s 
ép ezért nem tehet szemrehányást, hogy odaát rosz- 
hiszemüséggel járt el az osztrák kormány. Ennyire 
sülyedni; ennyire lealáztatni sehogysem mutat állam- 
férfiúra, de még jó rabulistára sem. Szegény ügye- 
fogyottak!

A független szabadelvű párt ugyancsak siet 
eljátszani azt a parányi bizalmat, melyet kiválása 
által itt és ott keltett. Legelső életjelt a folyosókra 
való meneküléssel adott magáról. A tisztakéz köve­
telményei iránt nem bir érzékkel, s függetlensége 
arra szorítkozott, hogy a dohányfüstbe fojtsa lelki­
ismerete szavát és az állam vagyoni érdekei iránt 
köteles ellenőrző szavazatát. Most aztán haladnak 
tovább ama gazos és sáros ösvényen, melyen nem 
bírnak és nem lehet fölemelkedni a nemzeti felada­
tok és szükségletek szembeszökő kívánalmaihoz, ha-

A mexieói fölkelés mostani stádiumá­
ról a következő érdekes távirat érkezett: Porfirio 
Diaz a november 16 án nyert csata következtében 
nov. 30-kán bevonult Mexicóba s ideiglenes elnök­
nek nyilatkoztatta magát. Lerdo de Fejada 
elnök és a kormány többi tagjai Moreliába mene­
kültek. lg 1 e s i a s Jósé Mária, a legfőbb törvény- 
széki elnök ellen, ki Guanajuatóban kormányt alko­
tott s magát elnöknek proclamálta, Porfirio Diaz 
hadsereget küldött.

Az angol-oroszbarátok gyűlése.
A táviratok Londonból szlávbarát tüntetések 

hírét hozzák. A Carlyle által az oroszok mellett tör­
tént felszólalás után Gladstone is jónak látta a con­
ferentia előestéjén egy országos értekezletben ismé­
telni mindazon vádakat, melyeket tőle meglepetéssel 
hallott a világ.

ellátni; azaz nekik

A török közigazgatás képezi folyvást a bot­
nem igenis lehet beállani a Deák-Tisza-féle „taposó ránykövet, mely alapul szolgál az angol wighpárt- 
malom fabnkába.“ nak a támadásokra. Egyet teljesen feledni látsza-

Tegnapelőtti értekezletökön tárgyalták a köz- nak az angol szabadelvűek, s ez, hogy bármily zsar- 
oktatási és honvédelmi költségvetést, s el is hatá- nők és rósz legyen is a 'török kormányzás, de az
rozták szótöbbséggel, hogy nekik nem kell a magyar kétségtelen, hogy nem veszélyezteti sem az európai 
nyelv tanításának kötelező volta; ők nem kívánják mivelődés, sem a közszabadság ügyét, mig az orosz 

honvédséget műszaki csapatokkal j vallási és állami korlátlan egyeduralom, mely a lel­
kiismeretre ép oly nyomást gyakorol, mint a polgári 
jqgokra, terjeszkedési erejénél fogva az ezredéves 
haladás gyümölcseit fenyegeti végveszéllyel.

Feledik az angol liberálisok és csodálatos mó­
don az élesitéletü Carlyle is a legnagyobb ellenmon­
dásba jő, midőn a czári önkény járszalaga alatt haj­
tott moszkovitismust egészséges elemnek tekinti, 
holott világuralkodási és hódítási törekvései egyenes 
ellentétben állnak, mind a vallásos, mind a polgári 
szabadság legelső föltételeivel.

Oly kényuralom mellett, minőt a hódoltság 
népei felett, a szent-pótervári kormány gyakorol, 
valóban kiváncsiak vagyunk tudni, mit fognak tenni 
az Angliában létező protestáns társulatok, s vájjon 
az oxfordi püspök ur lesz-e azon helyzetben a biblia- 
terjesztő társulatoknak és protestáns missionariusok- 
nak oly szabad útleveleket kieszközölni, minőkkel 
ma Törökországot tetszés szerint kalandozzák be.

Oroszország nem tűr más felekezetet azon kí­
vül, melynek isteni helytartója, földi feje, és minden 
hatalomnak kútfeje az orosz czár; Oroszország az 
inquiaitióra emlékeztető kegyetlenkedéssel és durva 
szabályrendeletekkel teszi lehetetlenné a szabad val­
lásgyakorlatot üldözni minden téren,üldöz mindenféle

nem kell sem magyar 
nemzeti politika, sem magyar hadsereg. így persze 
legjobb lett volna szoros logikai rendben kimon­
dani, hogy nem bíznak a magyar államiság jövőjé­
ben, s a magyar ipar érdekeit teljesen biztosítva 
átják, ha az osztrák hadsereg számára a mi kény­

szerrel behajtott adóinkon csináltatják osztrák gyá­
rakban és osztrák iparosoknál a felszerelést. Mert 
hát hova, ha nem ide vezet a határozat, melynek 
nem kell a honvédségben magyar hadsereg; s mi 
egyéb értelme van politikájuknak annál, hogy a 
honvédelmi miniszter beosztása szerint „kiegészítő 
rész“ gyanánt az osztrák hadseregbe osztva akarják 
’átni esetleg Oroszország mellett harczolni honvéd­
ségünket.

Biz az ily politikában nincs semmi köszönet, s 
minden jel arra kezd mutatni, hogy a független sza­
badelvű pártot nehány egyeneslelkü derék tagján 
“▼ül, Kiket tisztelünk, nem a nemzeti czélokórt való 
"elkesedés, hanem inkább csak részint a hatalom 
által a jutalomosztásnál történt mellőzés, részint a 
területek által gyakorolt erkölcsi veto kényszerítő e 
talap alá.
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TE;,1tt,min?en ya,IáSt’n?elj az egy ó:hitü fcz,áy í . . A Mz elfogagja az előirányzatot Molnár
íikolcoi elütő alapokon és dogmák szerint imádja indítványával. Hasonlóképen elfogadtatott Várady

indítványa, hogy a czimben a kisdedóvodák is felein-istenét.
Midőn tehát Gladstone és társai a keresztény- 

szempontokkal védik az orosz irányú keleti politi­
kát, a legnagyobb vallási zsarnokság javára ütik a 
vasat, melynek minden felekezet alá lesz vetve, ha 
egyszer Törökországban az orosz lesz az ur. Alá 
mind* n oly felekezeti mely a szent-pétervári egyedül 
üdvözítő egyháznak nem hódol; alá ennélfogva a 
kaiholikus felekezet csak úgy, mint a protestánsok 
és ezek csak úgy mint a mohamedánok. Már pedig 
bármit mondjanak is, a minthogy fájdalom lehet 
mondani angol túlzás nélkül is sokat a törökök rósz 
kormányzásáról, de még ellenségük sem mondhatja, 
hogy erőszakkal fogadtatják cl vallásokat más fele­
kezetűkkel, s hogy üldözik a lelkiismereteket. Orosz ■ 
országról ellenben e részről csak a legrosszabat lehet 
mondani.

A törökök ellen rendezett országos meting- 
ről különben következő tudósításokat hozott a 
táviró:

A ma tartott törökellenes nemzeti értekezle­
ten, melyen Westminster lierczeg elnökölt, az or­
szág összes részéből ezernél több delegátus volt je­
len. Közöttük voltak Gladstone, az oxfordi püspök 
és több parlamenti tag. A tartott beszédek főtár­
gyát a Törökországban fenálió rósz kormányzat, 
a porta minden reformjának reménytelen volta, 
Európa és különösen Anglia felelőssége, a portától 
kívánandó refoimok és kezességek fölszámlálása, 
tiltakozások Anglia háborúja ellen Törökország ja­
vára, képezte.

^ égül csak egy resolutio fogadtatott el, mely 
bizottság alakítását ajánlja az értekezlet és czéljai- 
n ik támogatására. Westminster kiemelte: A confe- 
renczia íőczélját Anglia és Oroszország barátságos 
egy üttműködésében látja, mi a porta azon remé­
nyét, hogy Anglia támogatására mindenesetre szá­
molhat, megsemmisíti. Szükség esetén angol ha­
jókat és csapatokat kellene Törökország ellen 
küldeni.

A törökellenes gyűlés esti ülésen Shaftesbury 
elnökölt. Elnök a íörök uralomnak a keresztény tar­
tományokban való femnaradása ellen nyilatkozott s 
óvatos együttműködést kívánt Oroszországgal. — 
Gladstone kifejtette, hogy az ország roszszalja a por­
tának kedvező politikát, melyért Disraeli személye­
sen felelős. Törökország megsértette s megsemmisí­
tette a párisi szerződést; erre a britt kormány- báto­
rította a portát, de a britt nép ellenzi, hogy Salis­
bury az értekezleten a zsarnokságot és a corruptiót 
támogassa.

A korlátlan ottoman suprematiának Bulgá­
riában, Boszniában és Herczegovinában véget kell 
vetni, mihez a beavatkozás formulája szükséges. 
Gladstone végül elismerőleg nyilatkozott a czárról 
és az orosz népről, s következő szókkal végzé beszé­
ded . „Angliának hozzá kell járulni a felszabadítás 
müvéhez a keleten.“ __—---- -----------------

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház deczember 8-án tartott ülése.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
• i'f" ^ormálly részéről jelen vannak: Tisza, 

ozé 11, 1 re fort, Szende miniszterek.
A mult ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész- 

révé tel nélkül hitelesíttetik.
Wahrmann Mór előadó: benyújtja az állandó 

pénzügyi bizottság jelentését a budapesti m. kir. 
áhatorvosi tanintézet tanárainak fizetősök szabályo­
zása iránt benyújtott kérvénye tárgyában.

Ordody Pál előadó: a pénzügyi bizottság két 
jelentését ny újtja be. Az egyik szól, az 1876-ik évi 
ko:o,ugyi költségekre szükséges póthitelről és az 
i8*4 iKi közös zár számadásokon alapított leszámo­
lásnak Magyarország terhére mutatkozó tartozás 
Mezeséről. A másik törvényjavaslat pedig szól az 
-ítél leudkivüli árvíz folytán adott kölcsönök fede­
zésére megkívántaié póthitclről. Napirenden van a 
vahus és közoktátásügyi minisztérium 1877. évi költ­
ségvetés részletes tárgyalásának folytatása, mely 
a népnevelési.szükséglet cziménél akadt meg.

Simonyi Ernő. Sajnálja, hogy e czimn 
(h n évben uj megtakarítás történik.
(lúd óv odúknak még neve is

ültessenek.
Molnár Aladár a néptanítói nyugdijakra elő­

irányzott 50.000 írtnál azon kérdést intézi a kor­
mányhoz, vájjon a dijakkal hátralékos községektől; 
mennyiben sikerült a dijakat behajtani?

Somsich Pál: Kérdi a minisztert: van-e tudo­
mása arról, hogy a tanítóknak az országban, mind 
a katolikusoknak mind a protestánsoknak, vannak 
több helyütt ilyen külön nyugdíjiestületeik. Minő 
viszonyban fognak ezen egyes nyugdijtestiiletek az 
országos nyugdíj intézethez állani ? Bekebeleztet- 
nek-e, megszünnek-e, vagy megmaradnak ?

Trefort felvilágosító szavai után az előirány­
zat elfogadtatott.

A váczi süket néma intézetre előirányoztatik 
35.000 frt.

Ballegh József a következő indítványt ter­
jeszti elő :

„Azon czélból, hogy a váczi siketnéma intézet­
ben az országos alapítványi tételek szaporittassanak, 
vétessék fel az előirányzatba 35.000 frt helyett leg­
alább 40.000 frtnyi összeg a jövő évi költségve 
tésbe.“

Kautz Gyula előadó a pénzügyi bizottság ál­
láspontjából ellenzi az indítványt.

Trefort Ágoston sem ajánlja az indítvány el­
fogadását, mely el is vettetett.

A központi meteorologiai intézetre előirányoz­
tatik 13.400.

Schwarcz Gyula az ellen kel ki, hogy „Házi 
szükségletekre, úgymint fűtésre, világításra és a de- 
lejességi és földhőségi szemléidé felállítására 500 
frt vétetik fel.“ Kéri a minisztert, hogy jövőre a de­
corum kedvéért a tudományos világgal szemben, 
ezt elválaszsza a fűtéstől és világítástól. (Derültség.) 
fi elvilágositást kér az iránt, miben áll az állami 
csillagászati észlelde ügye.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter kijelenti, hogy ha az egyetem számára ismét 
uj épületek fognak terveztetni, nem fogja figyelmen 
kívül hagyni a csillagászati Observatorium felál­
lítását.

A ház az előirányzott összeget megszavazta. 
Az országos zeneakadémiára előirányoztatik 

29,790 frt. A pénzügyi bizottság 21,000 frt megsza­
vazását indítványozza.

Sztupa György pártolja az eredeti szerkezetet 
a pénzügyi bizottság levonása nélkül, s ez irányban 
indítványt nyújt be.

Kautz előadó védi a levonást.
Trefort ajánlja az előirányzatot minden levo­

nás nélkül,
Zsedényi Ede. A törlés szerinte nem fog 

egyébre fordíthatni, mint a külföldön tartózkodó, a 
magyar nyelvet nem értő magyar művészeknek aján­
dékra. Ajánlja a pénzügyi bizottság véleményét.

Zsilinszky Mihály megszavazza az előirány­
zatot.

Szathmáry Károly eláll a szótól. A ház 106 
szavazattal 88 ellenében elveti a pénzügyi bizottság 
módosítását.

T égül következett a válasz Borlea interpel- 
latiőjára.

Tisza Kálmán miniszterelnök. A kérdéses 
ügyben előadja, hogy ott sikkasztásról szó sem lehet, 
mert az alispán nem tagadja, bogy a pénzt át nem 

-Jtgtte volna, s csak hibát követett el, midőn nyugta 
nélkül adta azt át a pénztárnoknak. Ezért el is 
veszi büntetését, mert a hiányzó pénzt meg kell té­
rítenie.

Borlea Zsigmond hamisnak mondja a felter­
jesztett jegyzőkönyvet, s csak azt látja a miniszter 
válaszából, hogy az a hivatalnokok hibáit szereti 
eltakarni. Nem elégszik meg a válaszszák

Tisza Kálmán viszonválasza után a ház tudo­
másul veszi a választ.

Ülés vége 2 órakor.

A többi tételek ellenmondás nélkül fogadtat- kérte. így vagyunk azon fegyverekkel is, melyek sze­
mély biztonságra engedélyeztetnek, avval aztán va­
dász is, mert senki nem néz utána. Az erre felügyelő 

: pandúrok a szolgabiróknál iuasi és mindenesi köte­
lességeket végeznek. Anglia gazdálkodási sistemá- 
jára hivatkozva, többet remél a lejebb szállított 
fegyveradótól, azért pártolja Orbán indítványát.

A többség elveti Orbán indítványát. 
Következnek a fogyasztási adók. Szeszadóra 

6.340,000 frt irányoztatik elő.
Berzeviczy rügyed észrevételeket tesz a kor­

mány eljárása iránt s a költségvetést vérmesnek 
találja. 8

. Széli Kálmán megjegyzi, hogy ez összeg a ta- 
jövedelmek alapján van igy előirányozva.
A ház elfogadja az előirányzatot.

_ A boradó czimén előirányozva van 2.900.000 
forint.

nak el.
Következik az igazságügyi bizottság jelentése 

a némely alapítványok jogi természetéről szóló ja­
vaslat iránt,

Bokross Elek ajánlja a bizottság szövegezése 
szerint elfogadásra a javaslatot.

Trefort Ágoston ajánlja a javaslat elfoga­
dását.

A kultuszbudget bár ezen javaslattal össze­
függő rovat kivételével elintéztetvén, következik a 
honvédelmi budget tárgyalása.

Urményi Miksa kijelenti, hogy nézetei e tárgy­
ban ma sem változtak, de minthogy a politikai hely­
zet épen nem alkalmas azok érvényesítésére, hogy 
ő és elvtársai említett nézeteiket ma is fenntart­
ják, jelenleg változatlanul elfogadja a budgetet. 
(T etszés.)

Erre a honvédelmi budget egyes tételei válto­
zatlanul megszavaztatnak.

Következik a vasutgaranczia czimén fölvett 15 
milliónyi tétel tárgyalása.

Széli Kálmán pénzügyminiszter emlékeztet 
már a múlt alkalommal tett indítványára, mely sze­
rint — tekintettel a magas agióra —15.400,000 frt 
lenne e czimén megszavazandó.

A ház megszavazza a miniszter indítványát. 
Ezután elfogadtatnak a Horvát-Szlavonország 

beligazgatási szükségleteire felvett összegek.
Következik a pénzügyminisztérium budgete. 
Az általános tárgyalásnál felszólal 

Csávossy Béla, s a kíméletlenül és eszélytele- 
nül végrehajtott adóbehajtás ellen kel ki; s végül 
elfogadja a budgetet.

Cselédtartásért, tekeasztalokért, játékhelyisé­
gekért, kocsi- és lótartásért fizetendő adóból 300,000 
frt irányoztatik elő.

Szalay Imre ezen adatokat fölötte károsoknak 
tartja, melyek az iparosok forgalmát 40— 50%-al 
csökkentették. Elvileg nem ellenzi a luxus-adót, s 
helyén találná, hogy az a ki nemességet kap, adózzék 
érte, valamint a méltóságos s nagyságos czim után 
is vettessék kiadó, de az mindenesetre roszszul értel­
mezett luxus adó, midőn a kocsi és fegyvergyárosok 
munkáira vettetik az ki.

Egy nagyobb gazdaságnál nem tart elegendő­
nek 3 lovat. Jogtalan a ruganyos kocsikra vetett 
adó, valamint az is, hogy az orvosok és ügyvédek 
nem soroztainak a gazdákhoz, pedig ezeknek üzle­
tükhöz elkerülbetlen a fogat tartás. Nem nyújt be 
javaslatot, de megjegyzéseit ajánlja a miniszter 
hgyelraébe.

Vadászatra használható fegyverek czimén 200 
ezer frt irányoztatik elő.

Orbán Balázs az e czimén előirányzott össze­
get sokkal csekélyebbnek tartja, hogysem azért ér­
demes volna a lakosságot a vadak veszélyes elsza­
porodásának kitenni, miután ő is ismer egy falut, 
bonnét egy év alatt 50 állat marczanyoltatott el. E 
mellett a fegyvéradóval egy világzó iparág semmi- 
sittetik mely a fővárosban 75°/0-al hanyatlott, de en­
nél sokkal veszélyesebb az, hogy ezen adónemek ál­
tal nemzetünk védképességőt és barcziasságát csök­
kentjük, mert elszoktatjuk a fegyverek használatától 
s eltiltjuk azon férfias erőt és bátorságot edző mu­
latságtól, a mely fajunk erőteljessége és hősiessé­
gére tagadhatlanul befolyást gyakorolt, fiatalságunk 
kevésbé fogja őseinek szép tulajdonait bírni, hiá­
nyozván a tér azok kifejtésére, s vájjon egy fegyver­
fosztott, azok kezelésétől egészen idegen nemzedék 
hazája oltalmazására nem lesz-e képtelenitve; ná­
lunk pedig — hol a népfölkelés is be van foglalva a 
honvédelem keretébe — nem szabad e szempontot 
is számításon ki ml hagyni, sem kicsiuyelnünk. Pél­
dául felhozza Udvarhelyszéket, mely midőn már 
fiatalsága harezban volt, még 2 zászlóaljat állított 
ki, mely hősileg küzdött a tömösi szorosnál. Most 
ezen Udvarbelyszéken nem lehetne 50 puskást ki­
állítani.

Szalay Imre a miniszter ur figyelmébe ajánlja 
a bőrgyártást, melynek mint iparnak jogosultságát 
kétségbe vonni nem akarja, de kéri, hogy a termelőt 
is vegye pártfogásába, mert igazságtalan az, bogy a 
termelő annyit vesződik e productum előállításáért, 
s mégis ennek kell a fogyasztási adót fizetni. Erre 
nézve Európa minden államában hoztak már tör­
vényt, s e czélból terjesztett ő a miniszterhez egy tör­
vényjavaslatot, melyet figyelmébe ajánl.

Remete Géza kéri a minisztert, hogy a bőr­
gyártást vegye állami felügyelet alá.

A dohányjövedéknél kiadás czimén előirányoz­
tatik 7.819,987 frt.

Orbán Balázs bővebb indokolás mdlett a kö­
vetkező indítványt teszi: A pénzügymii iszter uta- 
sittatik oly törvényjavaslat beterjesztérére, a mely 
az 1876: IV. t, czikket oda módosítja, hogy a ma- 
gánhasználatra termelt dohány engedély illetéke 20 
□ öl után 4 írtra szállittatik le.

Széli Kálmán ellenzi az indítvány elfogadását.
Miklós Gyula pártolja Orbán indítványát:
Nagy György nemcsak ellenzi Orbán javas- 

latát, de minden saját szükségletrei termelést el akar 
törölni (Ragályi Nándor közbe szól: présebb 
présnél).

Vidovics Ferencz pártolja Orbán indítványát,
* Nagy György ellenében helyre igazítja Miklós 
Gyula félremagyarázott szavait.

A többség elveti Orbán indítványát.
Simonyi Ernő azt kérdi, a lőpor jövedék miért 

nincs az előirányzatban felvéve ?
Széli Kálmán pénzügyminiszter, hogy ez a ka­

tonai kormányzat által kezeltetik.

Napirenden van a kérvények tárgyalása. Elő- 
szór a budapesti egyetemi ifjúság kérvénye a fal- 
lyásmenet ügyében. Reálak-

Simonyi Ernő óhajtotta volna, hogy ezen ü?v 
ily módón ne került volna a ház elé, azonban a heh 
ugymimszter s a kérv. bizottság előadója által el

tanács képez-e hatóságot. Törvények etemi
ällapilya „im, » ha
dés, vájjon a liarczi vagy a bolognai egye‘emi ható 
ság színével bir-e az ? Bolognában a t»r,, i 
ték a hatóságot, melynek mintáját követték a fran" 
cm és olasz vidéki egyetemek. Parisban a tanírók
ÍEét fZ egy1emi dóságot s ennek mintáját 
köveitek <iz angol s német elvétemet- a ^
lot Uöiép utat vllaBtotl.k Most „Vá

tessM, 'hís.zsP 2repet vállalni. (Helyeslés a balon ) °n SZe-

- wJrssSkS'öBfSf* |iof «
azt várni, hogy valamennyi egyformád goí-"

terehik^otrílktásmÓnet alkattal mÓsíap 

elkezdődött az egyesek tiltakozása. ' P
fi elhozza, hogy a miniszter magához hivatta

bisoTOs b*—

követelni az egyetemi polgároktól, hogy az egvetem 
nek tudományos jellegét megóvják. gy t
-u , "^6.™ azt> l!°gy a czéíba vett tüntetés 
által az illem ellen vétettek volna, vagy bog aival
az egyetem tudományos hírnevét evvef megsértetek 
volna vagy hogyannak becsületét sértették volna 
meg. Az egyetemi tanácsnak nem is volt szándéka 
közbelépni csakhogy a kormány, adott szava után 
már nem léphetett közbe, s ezért találták ki ily f0. 
rumnak az egyetemi tanácsot. )

Jt2 Órakor Madarász József a kővetkező in-
terpellatiőt intézi a cultusminiszterhez :

„A miniszter ur f. hó 6-án letette a ház asz­
talára az irodában leendő áttekintés végett máso­
latban azon felterjesztést, a melyben kifejtetik a
papnő velde-utczában 6-ik szám alatt volt alapítvány 
1. a ...... i. ’r ’ a

, A. “Jn’fzter azon állítását, hogy a kormány­
nak mérjegelm kell az adott helyzetet, helyben­
hagyja Es épen itt az ifjúság nem is akart politikai 
demonstration hanem azt mondotta, hogy azon ne- 
rnes tűznél fogva, melytől a fiatal kebel lelkesülni 
kész, a torok nemzet 27 év előtt a mi üldözött ha-

ha znak cserije. Mitó äSGSSffi SS ezSSSXf/ílí' “*? !■ ,mi. T' 
csajolt okiratok hiányoznak - pedig csakis ezeknek | illő és nem politikusnak czélját magábfn rej^ gon­

dolat és ösztönszerü tüntetés volt. 1 8és főkép a becsleveleknek megtekintése folytán sze­
retetni alapos meggyőződést a felől, hogy a tetemes 
íelfizetéssel járt csere helyeselhető-e vagy sem — 
hasznos-e vagy káros: kérdem a miniszter úrtól: 
Hajlandó-e a felterjesztésben megnevezett s hozzá­
csatolt, de most nem közölt okmányokat szintén a 
ház asztalára, illetőleg áttekintés végett az irodába 
etenni ?

Következik a kérvények tárgyalása.
A budapesti egyetemi ifjúság kérvénye az is­

meretes fáklyásmenet tárgyában.
Első szónok Szalay Imre, ki Mocsáry határo­

zati javaslatát pártolja. Csinos beszédét legközelebb 
közöljük.

Szivak Imre előadó kéri a kérvény bizottság 
javaslatának elfogadását.

Ragályi Nándor komoly dolognak tartja, mi­
dőn a polgári és egyéni szabadság megsértéséről 
van szó. Az egésznek a miniszter az oka. Szavaiból 
az ifjúság bátorítást olvasott ki, neki

czimnél min- 
öi«ninnas lurteniK, s hozzá a kis- 

...... méS neve is kitöröltetik a költség-
' eteaboi, pedig ennek terjesztése az országnak egyik 

teendője. A kisdedévodákat a községekben 
gbonositani, s nem a városokban. Ezt

legfőbb
kellene meghonosítani, . „ .aiusuKuan. azt
hosszabban magy arázza. A kisdedóvodák szüksége- 
>u a a magyarizálás szempontjából is, mert ott egy 
(1 ,ika számtalan csecsemőt képes magyarul tanitni 
mit a tanár meg nem tehet. A nagy halandóságot a 
kndedóvodák hiánya is okozza részben? Molnár 
Aladárnak nem fogadhatja el indítványát, miután 
annak szükségességéről nincs meggyőződve, s nem 
tudja ki fog az egészért felelősséget vállalni, azért 
azt egy bizottsághoz kívánja utasittatni, mely véle­
ményt mondhat róla. Arról sem kapott felvilágosi 
.ast, vájjon a megszavazandó 10,000 frt nem-e forr 
evenkint ismétlődni. Ezért indítványozza, hogy Mól 
nár indítványa véleményes jelentés végett a pénz­
ügyi bizottsághoz utasitassék. (Helyeslés a balon s 
a közép nemely padjain.) ’

Zsedényi Ede magyarofitási szempontból pár­
tolja Molnár indítványát. 1
Yányá?°mahÍdy l3tVán visszavonja tegnapi indít

Trefort Ágoston cultus miniszter, miután 
Molnár indítványa nem alt érái ja a költségvetést, 

taU ja aZt il pén2ÜSÜ bizottsághoz

A képviselöház ülése deczember 9-ón.
Elnök Gbyczy Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

bzéll, Szende, Trefort, Perez el, Bede- 
k o v i c s miniszterek.

A jegyzőkönyv felolvastatik és hitelesítetik.
Elnök: Bemutatja a magyarországi baptisták, az u. 

n. keresztelkedett keresztényeknek Mayer Henrik által 
aláirt s Irányi D. képviselő által beadott kérvényét hitük 
szabad gyakorlata tárgyában, (Helyeslés a szélső balol- 
daton.) továbbá a mezőtúri takarékpénztár igazgatóságá­
nak Csáyolszky Lajos képv. által beadott kérvényét, az 
uzsora törvényjavaslat tárgyában.

Következik a napirend, a kultusz budget foly­
tatólagos tárgyalása.

A történelmi kútfőknél Trefort Ágost indít­
ványt ad be, hogy 10,000 frt helyett 15,000 frt sza­
vaztassák meg.

Horváth Mihály kéri a 15,000 forint megsza­
vazását. (Helyeslés).

A ház megszavazza a 15,000 irtot.
A magyar tudományos akadémia könyvtárá- 

nak gyarapítására s a magyar tudományos akadé­
mia rnathem. és természettudományi osztálya ré­
szére 4000 frt helyett 5000 frt fogadtatik el.

A természettudományi társulat segélyezésére 
3000 frt helyett 4000 frt szavaz tátik meg.

Az egyházi, czélok segélyezésénél Berzeviczy 
Égjed a százalék! levonás dolgában indítvány tesz 
mely szerint: A vallás és közoktatási minisztérium 
előirányzatának 19-ík fejezetének 6 czim ében az elő­
irányzott összegek helyett tétessék a görög szertar­
tása katkolika egyháznak 99 ezer frt, az ágostai 
bitv. evang. egyháznak 36 ezer frt, a kelv. hiú. ev 
egyháznak 65 ezer frt, a görög keleti bitv. egyház­
nak 100,000 frt, az unitária egyháznak 5000 frt az 
izraelita vallás egyházának 5000 forint, összesen 
310.000 frt.

E fölött hosszabb vita lesz, melyben Trefort 
Cosmä Parthén, Kautz előadó, Wahrmann, Gebbel,’
Vörös Pál és Móricz Pál vesznek részt, mely után a 
kérdés szavazás alá bocsáttatván, a többség elveti 
Berzeviczi indítványát.

Ha a fegyveradó lejebb szállíttatnék, az gya- I kellett volna a fiatalságot biztatni, mert a tüzfogyni 
korlatilag is hasznosabbnak bizony ulna, mert a sze- I f°£> legalább a haza iránti kellő melegség maradion
frfSnVpblbloL-ruíl ic .,„1_r______ a i , . • I morr 1--1__ _ • • , .. Jgényebbeknél is lehetséges volna fegyvert tartani 
miért is a következő indítványt nyújtja be :

„Tekintve, hogy a vadászati fegyverek és a 
vadászati jog túlságos megadóztatása mig egyfelől 
a nemzet védképességét csökkenti, másrészről az 
államnak e czimén reménylendő jövedelmét is ke­
vesbíti; tekintve, hogy ez uj adónem behozatala 
a hazánkban eddigyirágzott fegyver ipart csaknem 
megszüntette és ez által nemcsak szánm k kereset 
forrását zárta el, hanem egy létező alapot semmisít

meg. Provocálhatott volna a miniszter _______
(Derültség.) Fejezte volna ki a miniszter roszszalá 
sát a fölött, hogy az ifjúság már az iskolában hiva­
talra készül. Vagy pedig mondta volna ki, hogy a 
tüntetést megakadályozza. Akkor csak azt láttuk 
volna hogy fél, pedig a ki fél, arról nem tehet, (De­
rültség.) Nem helyesli, hogy a professorok végezzék 
a rendőrség dolgát, s ezekkel kapartassék ki a pa­
rázsból a gesztenyét. Pártolja Mocsáry indítványát.

—j.---------------- Helfy Ignácz: Az egész bajt maga a belügy-
meg; tekintve, hogy a fegyverek és vadászat csekély miniszter okozta, miért a nála lévő ifjúságnak aján- 
mérvü megadóztatása mellett az államnak e czimén lotta ugyan, hogy álljanak el a tüntetéstől, de ha a 
befoly ó jövedelme nemcsak hogy biztosan bejönne, fáklyásmenetet megakarják tartani ezt tehetik 
de sőt remélhetőleg fokozódnék; a pénzügyminiszter I mert hozzá alkotmányos joguk van. Ezen esemény 
ur utasittatik oly törvényjavaslat illetőleg novellá- utáu alig néhány óra után e küldöttség tagjaival 
nak még ez évben való beterjesztésére,mely a vadá- I találkozván azon kérdésemre, hogy vallják be őszin- 
szati fegyveradóját egycsövű puskának 50 krajezár, t‘5n ° r.r.i.i—i .r., .
kétcsövű puskánál 1 forintra, a vadászati jegyr adó­
ját pedig 3 forintra szállítsa le.“ (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Széli Kálmán pénzügyminiszter elégnek ta- 
lálja, hogy a belügyminiszter javaslatot nyújtott be 
a kártékony vadak kiirtására vonatkozólag, s úgy 
nincs szükség Orbán indítványának elfogadására.

Szallay Imre azon másfél év alatt is, mióta 
a íegyveradó behozatott, elég okot talált, hogy az

tén, a miniszter felelete minő befolyással volt reá 
juk, azt mondották, hogy úgy látszik a minisz­
ter ur óhajtja a tüntetést, mert arról az e”ész 
előadásából meggyőződtünk. Ebből az tünik° ki, 
hogy valamint akkor, úgy most sem tudhat­
juk, vájjon a kormány török barát-e vagy orosz 
barát? Ily körülmények közt tehát a magyar ifjú­
ság, mely akként magyarázta, a koimányelnök ur 
nyilatkozatát, hogy ő is osztozik a nemzet ezen küz-

_________, „„ érzületében, s azt hitte, hogy nagy diplomatikus
megszüntettessék. így a gyárakra nézve megjegyzi: szo,gála!ot % termi ez által. És hogy jogos volt az 

11/1 x1 iJ 1"‘‘ " *' ifjúság feltevése, kiderült onnan, hogy egy félhiva-
talos lapban a kormánypárt egyik legtekintélyesebb

inon m l/noil a /iml-lrrtt -— __ i i • i .

Ludvignál dolgozott az előtt 6—7 segéd, most egy­
nek nincs elég munkája. A kisebb puskákból az­
előtt eladott évenként 500—600 dbot, most nem ad 
e ,t°;r50"et- Kirner gyárában a gyártás 70%-al 
a közforgalom 40%-el szállt lejebb, s segédjeit 15— 
20-ról 7—8-ra apasztotta. Evenkinf a kisebb pus­
kákból el szokott adni 1000 dbot, most másfélév 
óta csak 70-et „így ez adó e lehető leginproducti- 
vebb. A medvék és farkasok óriási kárt okoznak, s 
a miniszter ezek elszaporodása ellen törvényjavas­
latot nyújt be, de hogyan tartják majd meg a hiva­
talos vadászatokat fegyver nélkül, különben a fegy­
ver adó nem is vezet célhoz, mert senki nem néz 
utána, ki vadászgat fegyver engedélylyel s ki a nél­
kül. Szóló másfél év óta vadászgat az ország külön­
bőzé részein, s vadászati jegyét tőle soha senLi nem

tagja igen lelkesítő czikket is közölt, melyben vilá­
gosan kimondotta, hogy olyasmit, mi a személyes 
szabadságnak involvál, erőszakkal sem lehet eltil­
tani s ezt, a minisztertől várni nem is lehet. Midőn 
tehát a tisztelt előadó ur azt mondja, hogy a minisz­
ter törvényt nem sértett, akkor ő tagadja a szabad
Ságnak alapját. Mocsáry indítványát pártolja 
délutáni 6 órai ülésben tovább folytattatik.

- A

n , , , ,m(;rt nem volt politikai tüntetés, hanem a 
fiatal kebel nemes tüzének manifestatiója, annál 
inkább megengedhető lett volna. J

Szóló a törvényt ismeri s kívánja, hogy egv
jogi államban a törvény legyen mindenek fölött._
Azt mondja a miniszter, ha az egyetemi tanács nem 
lépett volna közbe, a miniszter magától tette volna 
meg azt, mit tett. Ez legalább férfias, s férfihoz illő
l -vr-H11*’ 1 6Za ce*lett volna megmondani az ifjúság 
küldötteinek Azt is mondta a kormányelnök, hogy - 
„Mulasztást követett volna el a kormány, ha megen- 
gedi hogy az ország polgárai két táborra oszlik 
egyik torok, másik orosz barát.“ Pedig hogy min- 
denki egyformán gondolkodjék, azt elérni soha nem 
togja. Ott van Anglia, egyik nap tartanak törökba- 
rát, másik nap oroszbarát meetinget, azért a rend­
őrség soha sem lép közbe.

Különben az egésznek a miniszter adott nagy
“torg0t- -rXIert r1;t az mpgtartalott volna, a zene 

lég elhangzik, a fust rég eloszlik a nélkül, 
ozt.-Pétervárott valakinek a bajaszála is 
búit volna.

Szóló az egészben az egyéni jog, s egyéni sza- 
ké * megsértését látja, s igy nem pártolhatja a

de plrl0,ja
Tisza Kálmán miniszterelnök Simonyi állítá­

sait nem hiszi hitelesnek. Tévedt abban, hogy capi- 
citalás utján akarta elérni, mit máskép lehetett volna 
Digadja, mintha ő nagy fontosságot akart volna a 
dologból csinálni.

A többség elfogadja a kérvényi bizottság vé- 
leniényét. — Jázután letárgyaltatlak a többi kér­
vények.

Ülés vége 7l/2 órakor.

hogy 
meggör-

. .. A hivatalos lapból. Kinevezés: A m kir ivaz- 
^fugymmiszíer Danay Endre félegyházi kir. iáráslii-
Némgetli',04ntflilk0rn0l£0-t ?• szabadkai kir- törvényszékhez, 
iNeiIVvr soProni ^Ir« törvényszéki segédtelekkönvv-
vezetőt pedig a felső-eöri kir. járásbírósághoz aljegyzőkké- 
továbbá F a rk as Mihály kalocsai kir. törvlnysléki ir-’ 
nokot ugyanoda irodatisztté, — végre Brenner János
hezyVHer s^h ‘orvényszéki diÍnokot»gyan-e törvényszék- 
c óv- úi- r iS C 1 m,a n e k Lajos ipolysághi ki- törvény­
széki dijnokot a lévai — és Hete)- Márton beregszászi
hoz irnnkklegl * nag3niihályi kir járásbfróság-
“ fkl- 7 A 7 kir' Pénzügyminiszter
tasz^v its József m kir. erdogyakornokot a temes-

kn- ^ff1 m" kir- júszágigazgatóság kerületébe m. 
ku. erdeszsze nevezte ki.

Lemondás. ívispal Sándor szolgálaton kívüli vi­
szonyban levő honvéd lovas hadnagy, am kir honvéd 
segben viselt tiszti rangjáról • ■ - ' ' 0n ed

Kis p á 1 Sándor 
tadnagi
s cziméről önkunt leköszön-

e s.

.■Élet“ a színpadon.

A népszínházból.
— Soldosné. — A nap és bolygója. _

— Naptár. —
& A népszínháznak fenállása óta, Tóth E. da­

rabjainak első előadását leszámítva, háromszor volt 
olyan kiváló estéje, a mely nem külső hatás Ígére­
tével, szemkápráztató látványosságaival vagy ideg- 
csifelandó kuriózumaival keltette föl ez intézet iránt 
a íováros közönségének meleg figyelmét, hanem ki 
vétel nélkül, kezdve a kakasülő rendes vasárnapi 
abonnenseitől a „legfelsőbb“ körökig őszinte lelki 
gyönyörrel töltötte cl. Az egyik volt az, mikor a 
népszínház megnyílt s azt hive, hogy külön csarno- 
kot nyert a magyar nemzeti múzsa, siettünk tem­
plomának ünnepélyes felszentelésére. A kholera-tá- 
lak baklövései fájdalom lerontották akkor illúziónkat 
s közösen osztakozva a méltó megütközés érzetében, 
ott hagytuk az előadást felében. A második az volt] 
mikor Tamási (Kolosvárról) megérkezett és bemu- 
atta mesteri Andrisát a „Csikósában, azzal kezdve 

meg sorozatát force-szerepei folyamának, melyekből 
időközönként mai napig is egyet-egyet eljátszik. A

harmadik végre most volt, alig pár napja még;e 
hét második napján, mikor Soldosné asszoiiy 
hosszú szünet után fellépett a „Tündérlak Magyar­
honban“ s tündérként tündérországot alakított a 
népszínház deszkáin.

Csakugyan szinte bajos hinni, hogy lenne va- 
• ósulható költői ábrándkép, mely azon szerepkörre, a 
melyben ő mozog, hivebben s tökéletesebbsn meg­
testesülhetne az életben, mint Soldosné asszony lé­
nyében, akár kedélye melegségét, akár játéka köz­
vetlenségét, akár kedvét, külső megjelenését, hang­
ját vagy bármely tulajdonságát tekintsük, a mi 
mind feltételét képezhetni annak, hogy a színpadra 
lépve bármely nőt is cserben ne hagyja különben 
talán ritka hivatottságának nagyon erős érzete, jtíis 
mennyi gonddal, mennyi aprólékos figyelemmel ját- 
sza el szerepeit!! - Sok dicsérendő sajátsága kö­
zött talán nagyobb sincs, mint hogy nem él a rajon­
gásig tartott művésznők gyakori képzelt jogaival s 
azzal az igénytelen szerénységgel, azzal a hóditó 
figyelemmel lép föl a színpadon, mint akár egy most 
szárnyra kelő ifjú leányka. Legalább úgy látszik az 
nekem. Hiszen lehetetlen, hogy ne lenne érzetében 
varázsának, de mert abban van, bámulom azt, hogy 
az elfogultság némi nemének árnyéka nélkül tud

Esti ü
Elnök Bánó József.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

Széli, Perczel, Szende, Bedekovics s 
P é c b y miniszterek,

megjelenni és nem érezteti, hogy ő legjobban tudja 
azt, hogy varázsol.

*
* *

Mikor Soldosné asszony betegeskedett, és a 
„Kis menyecske“ meg „Kis doktor“ színre került, 
V i d m á r Erzsiké kisasszonyban „Kis Soldosnét“ 
üdvözölt a sajtó. Uj csillag, uj nap a népszínház életé­
nek egén. Ez nagy dolog. Kivétel nélkül is karoltuk 
föl az igyekező, tehetséges, igen kedves „Kis me­
nyecskét.“ Azt azonban nem látom be máig se, hogy 
voltaképen Soldosné asszonynyal miért konfundálták 
őt össze. Nem a tetszés és művészi képesség tekin­
tetében értem, melyre nézve az efféle párhuzamosí­
tásban nehéz lenne valami számba vehető komoly 
vonást felfedezni s Vidmár Erzsiké kisasszony nyil­
ván maga se vindicál magának most még nagyobb 
szelepet Soldosné asszony mellett, mint szerény boly­
góét a nap mellett. — De azt nem értem, hogy tu­
lajdonképen mily alapon s mily közös tulajdonságok 
mellett kellett a kisasszonyt épen Soldosnéval 
egy vonalba Helyezni ?!

Sajátszerü lelkesedés! Mintha Darai Karoünt 
Rákossy Pánival, vagy plane Klárnét Békéssy Irmá­
val hasonhtnám össze. Amazok közt csak az a kü­
lönbség, hogy Darai Karolin kizárólag operetteéne-

kesnőjRakossi Eáni drámai színésznő, énekben mint 
a bal. Ezek közt, hogy Klárné öreg anyókákat, Bé­
késsy Irma pedig kezdetleges fiatal szerepeket 
játszik. Soldosné a népszínmű csalogá­
nya, Vidmár Erzsi operette-énekesnő, miért „Kis
Soldosné“ hát ez, ha
a Soldosuéboz 
na is? . ..

fogható
absolut véve csakugyan 
művészi. magaslaton áll-

No de azt nem mondhatja biz’ senki, hogy a 
népszínház deszkáin nagyon is dokumentálva nem 
produkálják az életet. A „Tündérlak Magyarbon­
ban“ tegnapi előadásán Soldosné és Tamási jele­
netei hűség s jellemzőség tekintetében bizony az 
életet is szinte felülmúlták. S általában dicséretesen 
állotta meg helyét mindenki. Mikor aztán lakoda­
lomra bonyolódott a darab s tánezra perdült a nép 
örege és fiatala, mi csodálni való van abban, bogy a 
házasulok egyik párja hamarjában tulképzólte ma­
gát az esküvőn. Tánczolt vigan, jó kedvvel és pecsétül 
az egyik urfi olyan meleg csókot nyomott szende 
szépe arczára, a melynek csuppanósságából ugyan 
meglátszott, hogy nincs benne a szerepben. Pár 
pillanatot késett a kortina lebocsátása, egyéb 
baj nem történt. Ez is az élethez tartozik. A ió

ven, lemondása elfogadtatott.
A muszka, népvándorlás, hazafelé, 

meg folyton tart Ismét 300 reménytelen bős érke­
zett múlt napokban a gőzhajóval a fővárosba. A 
legtöbben orosz paraszt ruhát viseltek, csak nehány
- ™ egjenruhábau. Egy őrnagy vezette őket 

teljes fölszerelésben.
~ ’Á nemzeti muzeum dísztermében 

tegnap tartotta meg díszes közönség előtt felolvasá- 
sát Jágocsi Péteri fy József ur a szegedi és mün- 
cbem kiállítások s általában az ipar ügyéről. Az

öreg 'Vámházy maga megmondta nekik: „Eszünk 
iszunk, mulatunk, csevegünk, — a többi magától 
Jön“ ....

•í* *
Soldosné első föllépései oly rendkívüli nagy 

közönségét gyűjtöttek, minő a szinbáz fenállása 
óta még nem ostromolta a pénztárat. — Holnap, 
vasárnap még egyszer a „Falu r o s z s z á b a n“’ 
lép fel a kedvelt énekesnő, a jövő héten pedig a 
„Betyár kendőjében“ és a „Toloncz“-ban. 
Első operetté szerepe a „Talléros pókné“ lesz, 
mely május óta pihen. Ezzel egyidejűleg kerül is­
mét színre a „Két menyegző“ czimünépszínmű. 
A héten fog ismét fölelevenittetni a „Kis me­
nyecske“, melynek előadását számos oldalról 
sürgetik, s „Parlagi Jancsi“, Tamási egyik 
fényszerepe, melyben a korán elhunyt Horváth né 
szerepét Szabó Karola tanulta be. Legköze­
lebbi újdonság Szigligeti népszínműve „Kényes 
B e r t ó k“ lesz. A „Tinódy Lajos“ ez ég szin­
tén adott be egy uj bohózatot, melynek czime „Tün­
dérhaj.“ Ezenfelül újév után, mint már említve 
volt lapunkban, érdekes operette újdonság van ki­
látásban.
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érdekes felolvasáson, melyből alkalmilag, a mennyi­
ben egyéb érdekes közleményeink megengednék, bő 
kivonatot igyekezendünk adni, a fővárosi társadalom 
kiválói és sok képviselő is volt jelen.

— Alkotmányos élet. Pestmegye rácz- 
kevei választó kerületének Sziget-Szent-Márton köz­
ségében, adójukat nem bírván lefizetni, mint ir­
tuk, most egy képviselő-választó sincs. Az ugyan­
ezen kerülethez tartozó Sziget-Újfalu község­
ben van ugyan választó, de csak négy és pedig a 
jegyző, a főtauitó, a pap és az uradalmi okleves er­
dész : tehát a gazda emberek közül választó ott 
sincs.

— Több fővárosi polgár egy a mai na­
pon délután 3 órakor tartandó értekezletre hívja fel 
pártkülönbség nélkül az önálló magyar bank és 
vámterület híveit. Az értekezlet czélja lesz: a bank 
és vámkérdésben tartandó népgyülés iránt intéz­
kedni. Az értekezlet a Sándor utczai 7-ik számú 
ház kávéházi helyiségében tartatik meg.

— Né vváltoztaíás. Boschan Dezső budapesti 
lakos vezetéknevének „Valló n1- r a és Steiner Bernát 
endrődi lakos vezetéknevének „Bérez i“-re kért átvál­
toztatása belügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

— Kuriózum. A kassai püspökség tudva­
levőleg betöltetlen s jövedelmével a megszabott ezé- 
lokra az állam rendelkezik. Legközelebb az történt, 
hogy a kultuszminisztert a pénzügyminiszter meg- 
txequálta, vagyis a legfőbb hatalom: a végrehajtó, 
adó fejében az állam-püspökség juhait lefoglalta. 
Hogy árverésre fog-e kerülni a sor, az a két minisz­
ter véghetlen financz bölcseségétől függ, melyet ár­
nyékoljon meg a Lukam szent lelke!

— V i z á r a d á s o k. A Körös rohamos ára­
dásnak indult a múlt napokban; N. Váradon 
csaknem a múlt évi nagy áradás magasságát elérte. 
— Husztról a Tisza „Nagyágiról Írják, hogy e 
hó 4 én kitört medréből s a félvárost elöntötte. Ki­
rályháza és Huszt között egy vasúti hidat is össze- 
rombolt. A majdnem nyári meleg megolvasztotta a 
hegységek havát s az ár még folyton nő.

— Gyönyörű égi tünemény volt Sze­
geden a múlt szerdán, reggeli háromnegyed 7 óra 
kor. Mint az ottani lapban olvassuk, az egész égbolt, 
illetőleg az azt elborító vastag felhőtömeg bíborvö­
rös fényárban úszott. Ez időpontban még jóformán 
teljes sötétség uralkodik, a tünemény világitó ereje 
azonban a felhőrétegeken kezesztül is oly nagy volt, 
hogy a szobákban is csaknem nappali fényt árasz­
tott szét. Mintegy 3—4 perczig tartott.

77 A budapesti kir, kereskedelmi- és váltó tör­
vényszék 1876-ik évi november hó 27-én, a magyar-olasz

budapesti
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nyelv tolmácsává V a s vár y Béla olasz királv 
föconsulátusi titkárt nevezte ki.

-Ki is győzne annyi embert eltartani jó 
hussa! r1 Budapesten naponként sok mázsára 
menő bust mérnek el a hentesek, dolgukat vélheti 
hát könjiteni, a ki, mint Fabiauovics Márton hen­
tes gazda, lóhussal t raktál ja szép számú vásár­
lóit. Udvari szállítója volt neki Schivampel Mihály 
újpesti lakos, ki a húst a vámig hozta, azontúl pedig 
Kösner csempészte be mellékutakon. Most ez ügy az 
elöljáróság előtt van.

A szultán házában háború és veszede­
lem daczára békésen foly az élet. Jövő héten a szul­
tán két leánya férjhez megy. Abdul-Hamid a kiká- 
zasitásra 20,000 fontot vett föl egy görög bankártól. 
A főherczegnők leendő férjei két alantas hivatalnok 
a portánál: Hamid bey és Mahmud bey. — Még 
csak nem is valami muszka herczegek fejére kül­
dötte az égi háborút.

, . , 77- I e r,® czikket ir a „Times“ a zimonyi 
.avirdahivatalról, melyet téve»en az „osztrák-magyar“ köz 
igazgatás remekül kivitt ágának nevez el. A háború fo­
lyama alatt ugyanis, mikor Belgrádból nem lehetett a tá­
viatokat tovabbitni, a „Times“ levelezője magához Albán­
hoz ment ez ügyben, de Milán azt felelte, hogy még a 
szerb győzelmek korai h.rüíadását is igen bajos meeen- 
8®“l- A levelezőnek utóbb tudtára adták, hogy nem to­
vábbítják egy táviratát sem, mely nem a hivatalos lapból 
lesz kurva. Zimony, Így folytatja a czikk, kis város, de 
távírója európai hirü. A háború alatt sokat vették igénybe 
de soha sem esett meg rajta, hogy az igényekkel lépést 
ne tartott volna. E hivatal a „Times“ tudósítójának jelen- 
teset az alexináczi harczról, jóllehet egy hivatalnok sem
tudo.t angolul, egyetlen hiba nélkül sürgönyözte meg _
pedig e tudósítás négy teljes „Times“-hasábot foglalt el. 
Zimonyban ejjel 11 órakor feladott sürgönyök a „Times“ 
rendelkezesere Bécs ,'s London közt álló külön sodronyok 
segélyével még a legelső reggeli kiadások számára az éj 
io.ytan eleg korán érkeztek Londonba.
tv — Gyerm ekhulla a Dunában. Ma a 
Dunából fgy viaszkos vászonba varrt 5—8 napos 
hu gyermek hullája bízatott ki, mely a Kókus kor- 
házba szállittaíott.

Rövid hírek. A fővárosban valószínűleg be
lógják hozni az utczatisztitó gépek használatát._
~ u ^ * héten Budapesten 244 gyermek született 

s lv3 személy halt el. — A pers a sah ismét kör­
útra indul ; meglátogatja Mekkát és Medinát, a 
párisi ecole politecbnique-be pedig birodalma pár 
nagyjának fiát adja be.— A pesti zálogházban 
novemberben 40.000 darab tárgyat tettek zálogba, 
2o3.uo0 frt értékben. — Az enyedi póstát isme­
retlen tettesek teljesen kirabolták. — B.-Udvari­
ban egy csősz otthon hagyott töltött puskáját a 
gyermekek elsütötték s egyiket a sörét halálosan 
megsebesítette. - H.-S zoboszlón akkora sár van, 
hogy minap egy ember lóhátról beleesvén, ott fuladt 
-Cyprus szigetén 2000 év előtt eltemetett halot­
tas kamrákat fedeztek fel, melyek mellett csupán 
az aranyékszerek 300-000 frank értéket képviselnek.

iegna p egy budapesti szeszgyárban a gép be- 
kapta az egyik munkás ruháját s jobblábát a ezomb- 
jától egész sarkáig összezúzta. — ALipótmezőn 
vasárnap a 32. gyalogezred ezéllövészetet tartott 
mely alkalommal az egyik katonát saját vigyázat­
lansága folytán lelőtték. - A ka ss ii kapitány­
ság egy Both Móricz nevű jómadarat fogott el ki 
leányvásárlást űzött. ’

gyedek első napján. Az előfizetési pénzeket* vlía- 
mint a füzetek szellemi részét illető közlésekét is a 
„Természetrajzi füzetek“ szerkesztőségébe Buda­
pest, m. nemz. múzeum épület czim alatt kéll kül­
deni. - Buzgó szakférfiak támogatása mellett min­
den gondolkozó hazafi pártolását remélve, a szer­
kesztőség azon lesz hogy kötelességét teljesítve, 
megfejjen abenne helyezett bizodalomnak. - A 
vállalat elén Herman Otto neve állván, e tekin-
lesíeges'foM?1 ajáu]gatás Iíülöubcn is teljesen fe-

bizomänrähni? Y ű",2',képviselőtől“ Metzger Emil 
kerüTaydoin^“Mler f°,gU? harczo,ni- ha ’"smés harezra 
me& Svelipmli?-, cz,m/’aft orosz-ellenes füzetke jelent 
?seménvew V-°i •s, modorab°l lté,ve nyilván valamely, az 
ifju“r“ay k kulonben caSy. dicsérendő figyelemmel kísért

"T >;^-n7aS' érdekeink Délkeleten“ 
czim alatt Kubinyi La-os nagyobb tanulmányt irt, 
tekintettel kereskedelmünk fejlesztésére. Az ipar­
eg} esülete müvet szakértők által megvizsgáltatván, 
kijelentette, hogy az sok becses anyagot és tanulsá­
gos eszmét tartalmaz.
tnrta, ~ A rí6? Zászlója“ e heti száma következő 
f“1 Jelent meg: Politikai rész: Bismarck 

szólt. Mende Bodogtol. — A bankügyi zavar. — Simonyi 
János emlekezete. — A honvédválasztmány gyűlése. — Az 
uralkodók privát levelezése Aristidtől. - Országgyűlési 
w! ‘ “t vallas-szabadsSg. - A keleti vasút. - A há- 
ború. — Jogos e a halálbüntetés ? Ny. F-tól — Nvilt 
levelek - Az egyetemi ifjúság tüntetése. Közgazda­
ság: Az iparos-segédek helyzete. Iparostól. — Szántva- 
veto-gep. - A budapesti gabna- és pénzpiaczról. - Az 
ipar helyzete a fővarosban. A budapesti fogyasztási szö- 
letk®zet- ~.A m. alt. hitelbank. — A hazai ipart ter­
jesztő egyesület. ■ Gazdasági kiállítás Zemplénben I s- 
m eret tar: Nők mint gyorsírók. Dobján Lászlótól. —
A m. t. akadémia Irodalom és művészet. Szünórára: 
ioldy Ferencz emlékezete. (Költemény.) Várady Antaltól.
r ? kl'rta.a .“óul Jarka? (Vend mese.) Agusticb 
Imrétől, ■— Fővárosi viszhang. Mindenféle.

Színház, művészet.
— Nemzeti sziuház.„Lohengrin“,Wag­

ner egyik legszebb, lm nem legszebb dalmüve 
ma került előadásra. A nézőtér minden zuga meg- 
telt, s a közönség többször viharos tapssal szakí­
totta félbe — kivált az első felvonásban — a zene­
kar játékát, mely Erkel Sándor vezetése alatt ma 
szokatlanul brillians volt. A szereposztásban válto­
zás történt. E1 z á t N. Bem a Ida énekelte, művé­
szileg, de nem mindig a költői szerep kellő eszmé- 
nyisegevel. Tannerné (ki eddig Elzát adta) Őrt 
sutban lépett föl, sok jó akarattal. Udvardv 
ebben nem állott hátrább. Loliengrinje nagyon sike­
rült — szőke parókát hordott. A-karok kitűnők 
voltak a zenekar kiemelkedő. A tut tik határo­
zottan háttérbe szorították a s o 1 i k a t.
... .. — A s z in i tanodái növendékek mai zárt­
körű előadásán a tanoda terme egészen megtelt kö- 
zonségge1 kivált a színészek, színésznők és írók kö- 
réboJ. Jelen voit Trefort miniszter is. Legköze­
lebb részletes tudósítást hozunk, melynek most la­
punk tulhalmazottsága miatt kellett elmaradnia, 
in mi "Tr't. nemzeti színház műsora deczemberVvpLn® g'rVaS-arnT?P'l< 1?'-en; "Felhívás keringőre“; 
„Nyeltan , „Cox es Box ; hétfő, 11 -én : „Eerréól“ • kedd
dílmDp“ alarczes.ba1“ ; szerda, 13-án: „Phaedra lakó’ 
df nT'p ’ ?eatek’ 1f’en: «Samu bácsi“; szombat, 16-án 
s™ W,’« vasárnap, „Az idegenné“; hétfő, 18-án

10 '( Lo « va7-sz.1,nház műsora Vasárnap,
10-en „Ürmén ; csütörtök, 14-én: „Az ibnlvafaló“’ 
szombat, 16-an: „Iskarióth“; vasárnap, 17-én: „Norma.“’
, . . A budai várszínházban az isko­
lai alapjavára tartott „Faust“ előadás bruttó jőve 
delme 401 frt 60 krt tett; ebből 377 frt 88 kr napi 
Miségié vonatván, maradt az alap javára tiszta 
haszon 23 frt. 72 kr.

— Kol'frsvárott „Kígyó Kati“ czim alatt 
uj bárom feHonásos színmüvet adtak elő Haray 
Viktortól, mely egyike az 1000 frankos pályázatra 
beérkezett müveknek. * l^J^ira

— Arad város szinügye, mint az „A.“ 
írja, némi lendületnek néz eléje. Miután a városnak 

ugyan díszes színháza, azonban nincs ahhoz 
megfelelő színtársulata s Így a közönségnél a szin- 
üg} iránti érdeklődés folyton lanyhul: mozgalom 
indult meg az értelmiség között egy egylet létesíté­
sére, mely a szükségelt pénzerőket megszerezve 
maga vegye kezébe a színház vezetését, társadalmi 
utón biztosítva annak létét és haladását.
e«t0 o'™T^P! Ó(m lrek- A budílPesti dalkör ma 
estea „FáczáiP'-hoz ezimzett helyiségben érdekes 
da estélyt rendezett. - A kolosváirí polgári 
dalegylet január 6-án fogja tartani azon évi első
S?R?éiít‘-’ü .4 battonyai dalegylet által a 
toi ok sebesültek javára tartott estély 32 fotót iöve- 
de mezeit A szegedi állandó színház
Ski n ff- Ez ü»’ben vasárnap mír
szukebbkoru értekezlet tartatik. 1

János leikész Csornádról.
„ ~T, ^ természettudományi estéket 

egy érdekessel ismét szaporította tegnap Wartha 
Vincze ur ki a megelőző két előadás alapján foly­
tatta az előadást „A természetes festő agyagokról“ 
melyet a közönség nagy tetszéssel kisért. °

-Egyleti apró hírek. A történelmi 
társulat múlt havi bevétele 1599, kiadása pedig 253 
irtot tett. — A józsefvárosi szabadelvü-kör ma 
tartja alapszabály-módosító közgyűlését, délután V 4 
órakor. — A szegedi kaszinó-egylet kiadta év­
könyvét, mely szerint az egyletnek 191 rendes és 47
ntSntT,eV^ tag’ia Tan-Az egytet múlt évben hírlapokra 
330; de könyvekre csak 25 irtot költött!

FŐVÁROSI ÜGYEK.
... " Áz ujjoncz-állitásra az előkészü- 
ietek a. főváros részéről kellőleg megtétettek már; 
a kiküldött, összeíró iveken bejegyezte magát had­
köteles gyanánt 700 helybeli illetőségű és 3800 vi­
déki egyén. E számláláshoz nincs azonban hozzá­
véve az I. kerület. Katona ügyekről szólva megem­
líti a „M. H.“, hogy mily sikere volt annak, hogy a 
tóvárosi hatóság a szemlét nem személyes idézések 
hanem hírlapi hirdetésekkel és falragaszokkal tett 
összehívások után ejtette meg. Ebből az, ho<*y hír­
lapok utján hivatta volna, valótlanig elég 
nagy hiba. Egyébiránt a közös hadseregből meg­
jelentek és a honvédséghez tartozók között az arány 
^o.y álltj mint 100 a 70-hez. A közös hadseregbeliek 
30%-kal pontosabbak. Hamza Máté tanácsnok 
jelentése szerint, ki a katonai ügyosztály főnöke, — 
leghanyagabbak a megjelenésben a pénzügyőrök 
rendőrök és fegyőrök.
1 480 ív LfÓn-árl0sb 8 n, a mu,U .hóban »dóban befolyt 
A9 ,432 fit 50 /, kr. Ez oly eredmeny, melylyel a ható­

ság meg lebet elegedve, mert az előbbi hónapok eredmé­
nyei ez jóval fölülhaladja. 1
, . — A fővárosi törvényhatósági
bizottság ujjá-alakulási közgyűlése f. deczem­
ber hó 13 án fog megtartatni, melyre a meghívók 
ma küldettek szét.
, A f4v5v°,si közműnkák tanácsa
legutóbbi ülésén több kisebb érdekű ügy elintézése 
után a következő építési engedélyeket adta ki •
1QR „W„imm.e,r, Mátyás-nak I. kér: Tabán felsőhegy ufczu 
9b sz. a. ver.ta epithetesere. Dr. Örley Lajosnak YII 

kér. Szövetség-i,tcza 453/20 sz. a. toldalék "
;-°-5u es Erzsébetnek VI. kér. Sugárút 118 
letes Jakházra.

toldalék lakházra, E-ay 
sz, a. 2 eme-

a dalmácziai választásokat illetőleg tétettek, s felem­
líti, hogy ö már 1848-ban felszólalt a községi autonó­
mia érdekében, az ellen tehát most támadást intézni 
nem fog,ő soha sem követelte azt, hogy politikai hiva­
talnok kandidáltassék (Elénk tetszés). Fluck és Klaic 
indítványaival szemben az útépítési összegek fele­
melését illetőleg Dalmácziában G i s k r a°Dalmá- 
czia passi vitására- és azon jogigényekre 
utal, melyeket Magyarország Dalmá- 
czia í ránt emel, itt javalva van az elővigyázat 
a kiadásokat illetőleg. Az illető tételek a bizottság 
indítványa szerint lettek elfogadva. Legközelebbi 
ülés héttőn.

Brüssel, decz. 9. A „Nord“ a jelenlegi 
helyzetről írva, konstatálja, hogy a hatalmak 
magatartása az orosz politikának cselekvési 
szabadságot enged; s ép ez kettős kötelessé­
get ró Oroszországra, tudniillik a feladatot, 
melynek megoldását Oroszország megkezdte, 
kei esziülvinni, és háborúba nem kezdeni, ha­
csak más eszköz nincs a czél elérésére. Orosz­
ország a konferencziába megy anélkül, hogy 
előre határozatot hozott volna, sőt inkább kész 
minden oly kombinátióhoz csatlakozni, mely 
indítványait tényleg pótolni képes; Oroszor­
szág az occupatiót nem tartja conditio sine qua 
non-nak.

Ragusa, decz. 9. A liadképtelen katonaság be- 
íakása a tegnap érkezett két török gőzösre, az élelmi 
szerek és ruhák kiszállítása után, fog megkezdetni.
A demarkaczionális bizottság azon parancsot vette, 
hogy Boszniába menjen; a demarkáczionális vona­
lat Despotovich fogja meghatározni.

Brody, decz. 9. (Az „Egyetértés“ 
tai irata) Az orosz vonatokon a személyszállí­
tás beszüntetése a 17 kocsira felrakott állam- 
pénztár miatt történt, mely Pétervárról Kissé- 
nevbe szállíttatott. A csapatszállitás délfelé 
igen élénk.
. , fáris decz- 9- Azon bir van elterjedve, hogy az 
e^é.z kabinet megmarad, kivéve Marceret, ki Jules 
Simon által pótoltatnék. Mac Mahon állítólag bele­
egyezett ezen combináíióba

Paris, decz. 9 (Az „Egyetértés“

az idei aratás után az árak ölj magasra emelkednek.
A magas árak daczára a tulajuoiiosok a politikai 

helyzet és hiányzó részletek folytán az eladók igen 
tar. jzkodok és igy feltehető, hogy az árak még nem 
cuImináUak. 8

Biza. A tulajdonosok foljtenos tartózkodása 
és csekély készlet folytán 60 krral emelkedett, amit 
azonban csak malmok, a melyek legsürgősebb szük- 
segletulíet fedezték, fizettek, mig üzérkedési és 
kivitelé czélokra a jegyzett áron igen kevés kelt 
el. A forgalom csak 60,000 métermázsát eredmé­
nyezett. Csendes üzlet mellett a következő árfoíva- 
mo jegyeztettek: Tiszavidéki 74.6 — 80kilogramm 
hhterként 12.30-13.30, pestvidéki 11.65-12.75, 
fehérmegyei 12.35-13.25, Bácskei 74.,—77,, 12 30 
—12.95. Határidő alat szállítandó áiu e hét első 
hetében emelkedett; tavaszi 13.40—50 kr., á bét 
másik felében lanyhább volt, köttetett 13.20—30 
krajezáron.

B o z s. Csekély hozatal mellett szilárdon állott 
és 50 krral emelkedett m. mázsánként, 70—72 kér!

Jóként 10 frt. 20— 40 kr. május —júniusban szál­
lítandó 15 krral, magasabb ár mellett 10 frt. 40— 
60 krajezár.

•a-1Pa- Kevés készlet mellett az árban nem 
' , ®zotb lakarmány 60—62 minőségű súly liectoli- 
terként 6 frt. 35—85 kr. Malataárpa 62-63 7 min.
6 frt. 95-8 frtl 45 kr.

Zab. Csekély kínálat és hozatal folytán 37V, 
krral emelkedett árban: 36-4—40 min. 8 frt. 5—20 
kr. Tavaszi a hét elején magasabb lett árban, a hét 
végén azonban a múlt heti árhoz hasonló maradt. 8 f 
42v2 —57 kr.

Tengeri csekély kínálat mellett bánsági ui 
ám k restetett s 30—40 krral magasabb áron kelt 
magyar áru 20 krral emelkedett: bánsági 74.76 — 

.10 másnemű 72.8 5.70—90 kr május—júniusra 
fZf.Jltandó 6-10—15 krig emelkedett allét első 
leiében, másik felében azonban 6.95—7 mellett köt- 
tetett.

Lisztüzlet. A lefolyt héten a forgalom is­
mét jelentékenyebb mérveket öltött. Úgy látszik a 
szükséget mindenfelé nagyol,bul. Hazánkban leg- 
inkább a barnább fajok találnak keletre, usy hogy 
a malmok ebbeli készletei már majd egészen elfogy­
tak. De a közép és finom fajok is szép keletnek ör- 
vendnek, s ezekből külföldre nagyobb mennyiséget 
vittek ki. E jelentékeny kereslet természetesen az 
árakban ismét emelkedést idézett elő az összes fa-

Irodai o m.
... . ~ ószetrajzi füzetek az állat,
i ovénU és fo!d!an köréből“ czim alatt évnegyedes fo- 
) óiratot fog kiadni a magyar nemzeti múzeum, me- 
yet a természetrajz! osztályok közreműködése mel- 

PPM™ efí!ian ^ttó fog szerkeszteni. A legmele- 
fiv ^ e blvan e vállalatra a közönség figyelmét 
kiemeliük'abh' 1 pr°gram,f01t egészben közölhet,lök, 
z kTvSkfotb , azvn P°.ntokat: miképen szándékol 
uLnmV V k sége feladatát megoldani?
»isy- Lrff" asr-s-A „t«,
loWt.n ápolására mdelítnokT&í
bolt időközökben megjelenve, biztos közegéül 'akar-
mrivek0rfk1tílllbTI|d aZ°knak a Pűbbkáfoóknak, a 
ritnek dh!t?leg g>"ors megjelenése kívánatos 
rl^íml ü- 6 fu.Zetek ,a magyar nemzeti muzeum iro- 
dalmi közegei sorába tartoznak, a szétszórtan mü-

1k°OnAirkért°ik egyesitésére is törekednek.Kovátok ■
L?-/ ’ ví^v1’ közePes terjedelmű értekezések. 2 
Kovid szakkozlesek és egyes adatok. 3. Belföldi iro­
dalomismer etése. 4. Külföldi irodalom ismertetése 

Szakirodalom történe’mi adatok. 6. Hungaricu! 
mok a külföld szakirodalmában. 7. Különfélék.
gazJ™miU/eUm xméfZetraj2Í osztályok belélete 
gazdagodása, rendezése stb. — A nnblikAtlólra 
K‘telé esv német, . , A publikátiókat
kulinm(gf német nyelven szerkesztett, de más 
veto S' $Zámára is nyitott „Revue“ köz-
esetL / a- magyar rész tüzetes kivonatait 
esetleg szószerinti fordításait adja s a ° , ' ar
szöveghez csatoltatik ------ í-:-—. magyar
Pezi; külföld ennek kiegészítő részét ké-
íöltéve hofft ,szerzokllek értekezéseit is befogadja 
füzetek'meog/ihi“nga.ncum0kra vonatkoznak. — A 

g elelo mű-mellékletekkel szereltetnek fel.

Népneveié s.
Air-7isÁkolai Állapotról értesítik az

td í°-?et- ? tgr°l 4 lakosság roppant áldoza­
tok áiáu iskolákat emeli, s a legnagyobb remény-
nyel volt a tanév iránt, azonban máskép vala meg­
írva a sors könyvében. Az egyik tanitó a tavaszszll 
katonának soroztatott be. Ez mit sem tenne Ő be­
jelentette és okmányilag igazolta tanítói minőségét 
s bogy tetlegesen működik; sőt irásilag is folyamo! 
dott a badparancsnokságboz, remélvén, bo"v a szén 
telteti W,é,Fl áltál birtósitott jogokbíá rSi 
sitve, a tényleges szolgálat alól felmentve leend s 
behivatása oly időszakban eszközöltetik, mikora ta­
nítás „legkevésbé akadályozva“ lesz. Csalódott Fo 
lyamodványára azt a választ kapta, hogy október 
1-én vonakodás nélkül vonuljon be, és igy történt 
bogy a súlyos áldozatok után mel^kef a kS 
tanugyeért hozott, a tanév közepéi az egyik tin- 
terme üresen áll, mert elvitték a tanítót katonának
^ a w7 klllV0 eSy eset, hogy a tanitót, a törvény- 
nyílt értelme ellen kiveszik az iskolából, hol égető 
szükség van reáhogy egy község nem védetik Z
fS’íif taiDltí,t fizetl’ s glermekei mégis tanító 
nélkül kóborolnak az utczán, - hogy vé4e a kor
mány-segélyen épített iskola a tané? közepén üro- 
sen 0.11. r

e r“íes ““«'«»». J:i,t

- Nagyváradró1 értesítenek: A 
n.-váradi r. k. népiskolák tanítói Miklós napján tes­
tületileg tisztelegtek Lázár Miklós igazgatójuk-
zengtek^ a kaIommal a Praeparandia tanulói dalt

Egyletek, t«ársulatok.
let t„7- 01iSZl magyar gazdasági egyesü­li 1 Fai’ valamint az érdeklődő gazdák értesittet- 
.7’ 4vassay Jenő mérnök „Az Alföld ön- 

tezésérol“ deczember 14-kén délutáni 5 órakora
Ä?“ *“rt- egje-

íílíüí ,eÄefi £

meg, mely az egylet tevékenységét vázolta. A tor­
naegyletet az idén 220 felnőtt tag, 1240 fiú és 38
láto4uat0rnataDlt01 tanfo,jamot Pedig 184 tanitó

Törvényszéki csarnok.
. —. Egy halott ellen tál lása. Ma két 

végrehajtó áll a budapesti fenyitő törvényszék előtt. 
Egyik volt Marzsó Pál rozsnyói járásbirósági 
végrehajtó, ki bizonyos adósnak lefoglalt holmiját
— az épen honn nem lévén — eladta s az árverési 
jegjzőkönyvbe azt vezette, hogy a végrehajtást 
szenvedett adós a jegyzőkönyv aláírását me?- 
fagadba űs az árverésnél tettleg ellenállt
— E miatt a törvényszék vizsgálatot indítván az 
iigy a végrehajtóra nézve veszedelmes stádiumba 
jutott. — A másik vád álatt levő végrehajtó volt 
Deáli János Hevesből, kit hanyagsága miatt vá­
dolnak. A budapesti fenyitő törvényszék által amaz 
40 Irt, ez 30 frt pénzbírsággal Bujtatott, — Ez eset 
eg) úttal igen élénk példát tett igazságszolgálta­
tásunk abnormisságára, mert Marzsó csupán némi 
„alaki“ baklövések miatt nem Bujtatott hivatalvesz­
téssel míg D >ák, kinek nagyon alaposnak látszó 
mentségei voltak, azt bizonyítva, hogy a hiba nem 
benne, hanem a bíróban van, csaknem azonképen 
lett büntetve.

— Ugy képen vágott Fobók István egv 
korcsmában mámoros fővel egy embert, ho"y az 
rögtön meghalt. Hat hónapi börtönre Ítéltetett.

taviratü J „ t -i fo- 7 »^ b j v u c i u c o a.anuau ibuit-c emeureaést
bői távi rí ni Vf L'bei’íf,nek Konstantinápoly- Jokl’a nézve. A korpa fajokat Is élénken keresik. Az 
DÓI tavnjftk, ott remélik, hogy Ignatieff meg árak> me,yek rendkívül emelkedtek, mert a búza-

szállítása lehetetlenné van téve, átlag véve a követ­
kezőleg állnak: 0 sz. 26.20, 1 sz. 25.40, 2 sz 24 CO,ÍS f2'80’ 5 “■ *1. 6 » 19.50, 7 s":
18.30, 8 sz. 15.50, 8y2 sz. 23.40, 9 sz. 10.50. 
finomabb 4.50, durva 3.20. Rozsliszt 1 sz. 
sz. 17.40, 3 sz. 14.50, per 100 klgr.

®nrkő-(természetes). Az üzlet e czikkben 
szilárd. Fehér I-a áru 67-75, piros I-a 62.50 Il-a 
od#5U.

TÁVIRATOK.
Becs, decz. 9. Az „Abendpost“ összeveti 

a lap ok hangját Bismarcknak a német birodalmi 
gyűlésben tett nyilatkozatairól és azt mondja: 
Egyhangúlag kiemelik azon nagy állam férfiúi 
szellemet, mely ezen nyilatkozatokat áthatja és 
a nemet politikának és szövetség-hűségnek 
békés, a kiegyenlítést és közbenjárást ezélzó 
tendencziáját; a három-császár-szövetség njTo- 
matékos hangsúlyozásában a közvélemény 
majdnem kivétel nélkül egyúttal azon conser- 
vatív elvek hangsúlyozását is látja, melyek ké­
pesek voltak a keleti kérdést az eddigi korlá- 
tok között megtartani és Európát a komoly 
békehaboritás veszélyeitől megóvni; hogy a 
német birodalmi kanczeilár nyilatkozatában 
eiso sorban Ausztria-Magyarországnak is elha­
tározó feladatot tulajdonit ezen conservativ el- 
yek ^eFar^sában, és hogy a monarchia 
történeti és politikai állása az európai ál­
lamrendszeren belül ép oly államférfiul, mint 
Sympathikus módon méltányoltatok, különösen 
az osztrák-magyar sajtóban növekvő megegye- 
zéssel oly alakban érvényesül, mely mindin­
kább több és több bizonyságot tesz arra nézve, 
hogy Németországhoz való barátságos viszo­
nyunk becsét itt a legélénkebben érzik, és hogy 
Bismarck biztosításai csak előmozdíthatták 
azt, hogy a közvélemény iránya megerősittessék 
anélkül, hogy Ausztria Magyarország önérzete 
csorbát szenvedne; Németországhoz való vi­
szonyunk ápolásában a legfontosabb kezessé­
get latjuk a két birodalom jólétére és Európa 
békés fejlődésére nézve.

Bécs, decz. 9. E hó 14 és 15-én fog az alAirái 
megtörténni 40 millió négy perez ntes aranyjára 
dékra ; a kibocsátási árfolyam 56 frt aranyban.

Szcilt-Pétervár, decz. 9. a György- 
ünnepély^ alkalmából katonai diszelgés volt 
mely után a czár üdvözölte a katonákat, és 
azon reményt fejezte ki, hogy azok ezen rendet 
meg fogjak érdemelni, ha a körülmények al­
kalmat fognak szolgáltatni. Az ebédnél a czár 
a Gyorgy-lovagok egészségéért emelt poharat,
" koszönetet is mondott kitűnő szolgá-

fog elégedni egy keresztény helytartónak Bul­
garia részére, mibe a porta be fog egyezni.

Becs, decz. 9. A nemzetgazdasági-bizottsáf 
eRogadtaaz osztrák-franczia kereskedelmi szerző- 
de meghosszabbítását. A vita folyama alatt kije- 
pj , ’ i0^ , hgliával is legnagyobb kedvezmény
el\én alapuló, korlátolt szerződés fog köttetni egv

CSak ba a kereskedelmi szero
zodés Nérne országgal meg lesz kötve, fognak tár-
dés^iráut. ° jtattatni Angliával egy másfk szerző-

Bécs, decz. 9. A „Pol. Cor.“ egy szt.- 
petervan levélben hangsúlyozza, hogy Ignatieff- 
nek occupationális követelésében nem ezen szót 
Bulgaria, hanem a fellázadt török tartományo­
kat kell említeni; miután Bosznia oly közel 
fekszik Ausztriához, hogy Oroszország csakis 
Bulgaria occupationális kérdését veszi számi- 
tásba.
c„a B,er*'n’ decz- 9- A „Norddeutsche Zeitung“ 
szerint a párisi német követ hivatalosan fogja kö- 
Z4“í a franczia kormánynyal a világkiállításban való 

sztnemvevést. A birodalmi gyűlés esy neeved 
milliót törült a kaszárnyaépitésekből. Az előadó a 
toi.és1 indítványt azzal indokolta, hogy utalt a bi-
^nnlm\g)U éS alkotmány szerinti engedélyezési-jo­
gának elvi megóvására, mit a birodalmi kanczellíri 
hivatal elnöke némely esetekre nézve kétségbe vont.

Becs, decz. 9. (B. C.) Konstantinápolyi jelen- 
tések szerint az előkonferenczia kedden 12-én Jveszi 
kezdetét és pedig az angol követségnél. Jegyzőkönyv 
ezen elo-konferenczián nem fog vezettetni ^ 7

Becs, decz. 9. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Konstantinápolyból, hogy a konferenczia súly­
pontja az Ignatieff és Salisbury közötti magán- 
beszélgetésekre van fektetve; Anglia a konfe­
rencián azt szándékozik indítványozni, ho»v 
a portának 6 havi, egész egy évi határidő en­
gedtessék az alkotmány keresztülvitelére, mely 
nek eltelte után a garantirozó hatalmak ismét 
összeülnének Konstantinápolyban és ellenőriz 
nék a török rendszabályok eredményét.

Bécs, decz. 9. Ili tel rész v. 137.50. Galicziai 1909S 
Allamvasut 263.-- Rente 60:30 - 1860-as 109 -- 1864-'es 
^3J_ .77 Ezüst; 1T4 ö L — London 126.65. — Unió-bank 
bard ' r ójntőbank Angol-osztrák 72 25. Lom-
S.1Ä Toj^i^iorFÄÄ 16S
tóbank I“- 4"7 62 25’ TörÖk sorsJfigy —- Angol épL

Korpa 
18.50, 2

piros 

(Vége következik).

a jegyzések lanyháb- 
rozs tavaszra 10.40 — 

tengeri, bánsági május—

_ nagy 
és hanyat-

Mintbo^Ä' B,abn^ ?s ériéktőzse. Budapest decz. 9. 
mnluitgL 7 ikl-Cn 8k,esz boában semmiféle üzlet sem
S “ S,.£Ä“!ik —

A határidóüzletben 
oak, búza tavaszra 13.20 —13.30;
10.64; zab tavaszra 8.42—«57 
júniusra 6.95 -7.00
_ _ - lrí!kföz®d® : Kedvezőbb külföldi tőzsde tudősitasok 
a mai forgalmat kedvező irányba hozták, üzérkedő papi-
veboM°nnan CSak.gyyen fordultak elő és könnyen észre- 
'e.b7 Tol,t.,a vasarlasoKná 1, hogy a bizalom még 
mérvben hianyszik. Valuták nagyobb tételekben 
lőtt árfolyamokkal kerültek a piaczra.
i «c ko -Z 6 ln í6r s d ,é n osztrák hitelrészvények 136.30—
dS-ÄS^akeresregtate°kmban’ magy‘ Utel rés'ZvéD>'ek Pe‘

del‘ tőzsdén, osztrák hitel részv. 136JO — 
l_db.80-ig magyar hitel részvények 103.50 - 103.25-ön vá- 

PraBche teglagyár részvények 40-re, Molnárok 
1-._1>k gőzm. reszv. 320-ra, pesti közúti vasút részv.

bjjő ”,fe em elked te Ír. Szőllőváltsági kötvények 7i.90-en 
magy földhitel mtezeti záloglevelek 85.50-e.., magyar hi- 
tel intézeti záloglevelek 74-en keltek. Váltók Londonra 
taUak’elPánSra V1St8) 5a75’ön- markjegyek 62.20-on ad-

,.A Bécsi értéktözde. Az előtőzsde igen szilárd han­
gulatban folyt, vásárlások azonban csak gyéren eszközöl-iri6?b;? .-JSTÄ1
aranyak lb.D6 '°'j0, masyar hlte! 103-25. 20 frankos

A felső magyarországi vasiparosok egylete 
feliratot intézett a pénzügyminiszterhez, azt kérve, 
hogy a kincstári gyárak a nyers anyagok termelésé- 
vei saját érdekükben is felhagyván, az iparosok nyers 
terményeit nagyobb mérvben fogyaszszák; óhajtásu­
kat fejezik ki továbbá, bogy a kincstári gyárak jö­
vedelmezőség tekintetéből csakugyan bérbe adassa- 
nak, és pedig oly figyelemmel, bogy a folyamodók 
érdekei nemcsak csorbát ne szenvedj, nek, de sőt az 
annyira kívánatos támogatásban részesüljenek. — 
Kérelmök oda terjed: miszeerint a kincstári gyá­
rakban a hazai ipar terményeinek nagyobb mérvben 
leendő feldolgozását megfelelő intézkedések által 
biztosítsa s a kötendő bérleti szerződésben 
tekintettel legyen a kormány. is erre

c , , ,Pec.3.- decz- 9- Magyar földteberm. kötvény 73 25 
Srigo-iárján 69. 0 Magyar hitel 102.- - Mafoyar 
level 85-, Erdélyi 73.-. Magyar keleti vasit 27 25 
Magyar sorsjegy 68.50. Magyar földhitel 28 -. Magyar vasuTi 
--.U'Alföld 92D£°'ma|rr ,34 T. Kcanco-magyar 7nL

Kelet-vasúti elsőbbségi kötv^üö"25. 7 Tiszai* V“SUt 85 25 
Mumcipalis bank —

, 7 Árverések, csödügyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
decz. 7-iki szamaool,: Szt. Tnmno decz 27

Szélszeg (Zi-

vasút 162.-

kiknek 
lataikért.
letes SS-! d7Zfo?- (Népviselőház.) A budget rész- 
letes vitájánál Coronim megtámadja8a kor­
mányt a választások befolyásolása 
hivatalnokok kandidálása — és 
confiscatiója miatt. H

a politikai 
a lapok gyakori

terhelése eltaTÄ fet' B íj!£ 

ezia politikai közigazgatása ellen kel ki. Zsckok 
kiemeli, hogy azon állítása, hogy Rodich «r 
omladináboz tartozott, nem czáfoltatott meg de
Ki ME„°,4‘,cMfooszlrlt te«'™«it é.&n7i

Flunk TLASO la Sem vonta kétségbe, r,1 , fvodichot teljesen igazságosnak és pártat-SS 8 “ ell=-..=melt pfo^Kpi1.

ififoa l a ss ™e1sszemGno törekvéseinek tulajdo- 
tikitL- belügyminiszter megczáfolja a poli-
motdkzSatteilen ,emelt vkdakatés köszönetét 
mond Zschoknak loyalis s Rodich iavára tett
njilatkozatáért, és utal azon intézkedésekre, mélyek

Éjjeli posta.
A konstantinápolyi conferentián 

eddig előre nem látott nehézségek is fognak fölme- 
ruini A boszniai, úgynevezett ó conservativ párt 
egy foliratban arra kéri a szultánt, hogy min­
dent a réginél hagyjon. Az ellenpárt pedig a con- 
ft-reniiához fog benyújtani egy emlékmitot. a 
boszniai kormányzó jelentette Konstantinápolyba 
hogy az uj alkotmány kihirdetésének az ő tar­
tományában rósz következményei lehetnek. Továbbá 
az angol rabszolgaság elleni párt ázon kéréssel for- 
duU D e r b y Károlykoz, eszközölné ki, bogy a con- 
stantinápolyi conferentia a török rabszolgaügygyel 
is foglálkozzék Derby a hozzá szándékozó küldött­
séget vonakodik elfogadni. Az „Indépendance 
BeJge ‘ azon reményét fejezi ki, bogy Oroszország 
mérsékelni fog] a magát a conferentián. Hir szerint 
Ignatiex máris szelidebb búrokat penget, mit Bis- 
deliek beszéde licttásáníik iula.jdonita.nak.

KÖZGAZDASÁG.

számából,: Szt. Tamás (Ó-Becse) decz. 
Dungyerszkj» Valenta ingatlana 2316 frt. — Szélszea iái. 

.pb,' üecz. 29. Kincses Elek ingatlanai 20-0 frt — Geresd 
(Pécs) jan. 8_ Leitscb Miklós háza 800 frt. telke 16 0 frt 
fakvősegei 7 frt. 61 Irt. 123 frt. és 16 frt. — Lajtafalva 
(M. Ovar) jan 10. özv. Guttmann Mária lelke 3147 f't
éDüfeteireH8nr9RCffoZ,Clie«m,ail-n Ignácz beltelkei és gyár-' 
epuletei 138 696 frt. - Szilván (Miskolcz) febr. 5 Bak
t> , ingatlana 20 '0 frt. Folya (Temesvár) decz. 22. 
frf SL 47 r‘ tCS tax?aí lnSatlanai 774 frt. 2<05 frt. 2995 
Aiw 2;j0i Jn' -Xy?-Bltor (N- Kalló) derz. 2). Deragó 
Albert ingatlanai 2132 Tt. lű07 frt. és 80S írt Pin

LlmvL* /p1 K0xdaecz- I5; Mlítéffy pál háza 3330 frt. 
Rakovitza (buzias) decz. 15, Szorinkeszku Juon és társai 
ingatlanai 3Un frt. — Kis Pöse és N. Csömöte (.Kőszeg) 
bjbr 3. Szluba Alojzia ingatlanai 25 i frt. 200 frt. 59CO frt 
2100 frt. 700 frt. 400 frt. 3000 frt. 100 frt 100 frt Ifin
ían T'v n1' V’0Mfr(' .és ."°° frt- - Malomháza (Sopron)

rkÄS w—*•» *-•

kereskeCdSődellenekkeÍ J“°S P8rajdi C^ékely-Udva^ely)

Csőd megszüntetés: Babos Egyed maros vásírhplví 
(ramives és Jáhn Alajos székesfehérvári kereskedő ellen.

Nemzeti színház. Vasárnap, 10-én. „Felhívás 
keringore“. Vigj 1 felv A nyelvtan“. Wgj. 1 felv. 
„Cox és Box“. Vigj. 1 felv. ^
T5 1 y*r **inház- Vasárnap, 10-én. „Cárié n“ 
Dalmű 4 felv.

Üzleti hetiszemle.
Közvetlen a tél elölt folytonos őszi esős na­

poknak vagyunk kitéve, és ugylátszik ezen idő akaria 
az egész téli szakot betölteni; naponta változik az 
időjárás, majd napos meleg, majd megint ködös ned­
ves időnk van, és igv okunk lehet hinni, hogy az 
egész tél esős nedves lesz, mi a gazdákat azon okból 
kétségbe éjtené; mert a gazdálkodást nem végezket- 
nék, de még ä kereslcetlésben és iparban is kárt okoz 
ezen időjárás. Ma is panaszkodnak gazdáink, hogy 
a folytonos esőzések miatt nem képesek a még hátra 
evő vetéseket eszközölni, és az előre haladt időjá­

rás végett — azt már nehezen is fogják elvégezhetni 
mi miatt a panasz már is mindenfelől hallható. ’

.ti AixLakl!a üz|e.tbe« áremelkedés állott be 
egyá.tálában, és a tulajdonosok kényszerítve van­
nak áruikat yisza tartani; a gabna árak árpát ki­
véve annyira emelkedtek, hogy alig volt hihető, hogy

sza"
Népszínház. Vasárnap, 
Népszinmü 3 felv. 10-én. „A falu rosz-

Vizállás és időjárás.
Budapesten nov 9 2.25 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban nov. 8. 1.74 m. 0 fölött felhős 
M.-Szigeten nov. 9.1.73 m. 0 fölött felhős 
Szatmáron nov. 9 3.64 m. 0 fölött felhős 
Tokajban nov. 9 5.70 m. 0 fölött ködös 
Szolnokon nov. 9 4.31 m. 0 fölött frihös 
Szegeden nov. 9. 4.25 m. 0 fölött esős
N^erakwekTnov/fQ,öttSf lhő

Verbászon n°Temfi412 62 m. 0 fölött száraz* 
F- -K nov‘ ^ 1-80 m. 0 fölött száraz 
Eszeken novem. 9. 2.66 m. 0 fölött esős 
Sziszeken nov. 5. 5 59 m. 0 fölött esős 
Mitroviczon nov. 5. 4.40 m. 0 fölött felhős 
Zimonyban nov. 5.3.30 m. 0 fölött felhős. 
U-Ursován nov. 5.3.08 m. 0 fölött felhői 
Barcson novem. 6. 1.41 m. 0 fölött esős

I H

m

Felelős szerkesztő: Csávolszky LaiOS.



Előfizetési felhívás!
ScluaaLid.t B.

hímzés és hozzávaló készülékek 
üzlete

Bécsben (VII. Bez. Stiftgasse 3.)
(a lovonatu-vasut állomáshelye), ajánlja 

gazdagon felszerelt raktára mindennemű kezdett és kész himzési 
munkáknak kanavász-, posztó-, bársony-, papírban stb. Hozzávaló 
készülékek nadbol, faragott fából, bőrből, bársonyból stb. legol­

csóbb árakon, u. m.
házicipök kész mintával....................... frt — 90 krtól 4 írtig.
kezdett támlány- és oltárvánkosok . . frt 2.50 „ 10 „

» törülköző- és ruhatartók ... frt 1.— • -2.50 krig. 
ÜV~ Késztárgyak legrövidebb idő alatt ízletesen és olcsón szol­

gáltatnak. 571 6—3
Elsőrendű berlini pamut 4 és 8 szállos:

1 kilo fehér és fekete frt 6.10/1 dkgr. Kék és violaszinü 7.15jl dkgr. 
1 B közönséges színű „ 6.60) 7 kr. Királyveres frt 7.65) 8 kr.
Kotögyapot kitűnő minőségű, egy vagy többszínű, dkgrja 6—8 kr. 

Vidéki megrendelések utánvétel gyorsan eszközöltetnek és kívánatra 
meg nem felelő tárgyak szívesen becseréltetnek.

IW Teljes árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek. '

A Jézuska közel»:!
IA ki gyermekeinek nagy örömet kíván szerezni, az gyorsan, mig a 

készlet tart, vegye meg

Jézuska-bazárunkat,
mely csekély 

összegért
53 darab

1877. január l-jén egy egész évi uj előfizetést nyitunk a 7-ik évfolyamú

„MERCUR“-ra.
Hiteles sorsolási tudósitó

osztrák-magyar és külföldi sorsjegyekről, kisorsolandó állam- és magán-kötelezvényekről, vasúti-, 
gőzbajózasi-, ipar-részvények és elsőbbségi kötvényekről, záloglevelekről stb.

Szakirat bank-, pénzügyi- és vasúti ügyekről.

A „Mercur“ magyar és német szövegben havonkint 2—3-szor jelenik meg, eset­
leg gyakrabban is, és pedig közvetlen minden jelentékenyebb húzás után; könnyen 
érthető és czélszerü tabellás áttekintéssel közli a hiteles huzási jegyzeteket és marad­
ványokat, t. i. a kisorolt de még át nem vett nyereményeket, s ilyetén a sorsjegy­
birtokosra nézve nélkülözheilen közlöny.

Előfizetési feltételek:
Bérmentesen Lázhoz küldve vagy posta utján . . . egy egész évre 2 frt. — kr. 
Német-, Olaszország, a Dunafejedelemség, Szerbia és

Svájcz számára...................................................... 2 frt. 50 kr.
S*' Az előfizetés legczélszerübben egy ó krajczáros postautalvánnyal eszközöl- 

ető; a czimet, névaláírást és utolsó posta-állomást kérjük értelmesen s olvashatóan.
A „MERCUR“ kiadó-hivatala: sse 6-4

_______Budapest, Dorottya-utcza 14. szám.________

frt 5.15 krért,bámulatos 
olcsó áron, 

csak

játékszert minden életkorbeli fiúk és le­
ánykák számára kaphatni, és pedig:

13 db. pompás diszitményt kará- 1 babát nagyvárosi hölgy, csinos 
csony fára. öltönyében.

25 db. különféle szinvetü gyér- 1 hátultöltő pisztolyt, durranó, 
tyácskákat a karácsonyfa kivi- 1 tarkaszinü csalogányt, mely a
1 ágit a Sára. I B7ohahon irlo-nrlo i-nná/to

Vége a köhögésnek!

szobában ide-oda röpdös.-------- , . , owuuij lut-uua iu^uuö.
1 tökéletes porczellán-teritéket 6 1 ezred török katonaságot, harcz-

dijjutalmazott különlegességei _
Egger: Codeon mell-pastillái dobozokban használati utasítással 25, 60 kr. és 1 frt.
Egger : mell-szörpje üvegcsében, használati utasítással 60 kr. és 1 frt. Számos tekintélyek által, 

mint legbiztosabb szerek köhögés, rekedtség, nyákfájások, mindennemű nyálkásodások ellen.
Utánvétfii küldemények legkevesebb 2 doboz egy forint értékben pontosan teljesittetnek. 

Osztrák-Magyarország minden gyógyszertáraiban van raktárom. — Azonkívül ajánljom a közellevó 
karácsoni és njévi ünepre legfinomabb ezukor-, confect- és thea-süteményeinket.

EGGER A.

Nagy végeladás
porceffán-árukban, úgymint: asztali ét-, thea-, kávés és mosdó-készletekben, valamint nasvmennvfséeü fénvü 
zesi cikkekben, alakok-, virágtartók-, névjegytartókban stb. stb. tetemesen leszálitott árakon Továbbá“"

a fegyver-raktár
teijes felösziatása miatt kitünően készített lőfegyverek, revolverek, puskák, vadászati készülékak tnitánv 
táskák, fegyvertokok stb. a bevásárlási áron alul is eladatnak *«szuieioK, töltény-

HOFFMANN A.-nál,
Budapest, ferenciek tere 2. sz.
JB01TSAG-! -qpg

darabja 2 frt 50 kr, az eddigelé ismere- 
506 20-13

. . . , mellszobra bisquit-porcellánból,
tes legjobb kiállításban; magassága 22 centiméter.

személyre. ra fölfegyverkezve. 575 10-4
1 pilyadijazott kalitkát, benne 1 zenemüszert égi hanggal, 

egy természethűr éneklő, moz- 1 katulyát, mely egész Bécs váro- 
gó kolibrival. [ '—* ’-------

Budapest, Erzsóbettór 3. szám.

aát tartalmazza.
1 tarkaszinü pillangót, velocipe- 1 nagy dominojátékot.

den, mely mindig röpdös. 
1 csinos csiszolt kávéőrlőt.
1 egész, futó vasvonalat.

1 úján felfedezett nevetőszert.
1 világképletet tarka színjáték­

kal.
1 bajázzot gazdag öltönyben, 1 katulyát, mely az egész állatvi 

mely sokfélekép működik. 1 lágot tatralmazza.
A fönn jegyzett jegújabb játékszerek 53 darabban

összesen frt S.3L« krért kaphatók
BécsToen.

a karácsonyi Bazárban,
(I. Burgring 3. sz.) 552 6-5 

Megrendelések vidékről utánvét mellett pontosan teljesittetnek.

Uj hentes üzleti-gyár. ^
A t. ez. közönséggel szerencsém van tiszte- fe­

lettél tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. L. 
Nagy-fuvaros-utczai 14- sz. alatti házban füstölt T 

i hns és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs-*’ 
^ kém éti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- 

czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam.
Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 1 ► 

a t. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 
i Bécsből nagy erővel rendelkezem.
7 Sertéseket, valamint a prágai sonkákat 

"t? egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
-«§ helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö- 
<§ zönségnek igen Ízletes árukkal szolgálhatok.
A ’S idéki megrendelések utánvétel mellett pon- 
Y tosan teljesítetnek.
*9 . Számos látogatás és megrendelésekért ese- 
<§ dezik
*4 ZadákAI.

562 20-20 Hentes és kólbász gyár, j
Budapesten. ^

LATZKOVITS A.
Budapesten,

váczi-utza 18. sz., a „Nemzeti szállodában“
ajánlja üjan nyitott

nri divat-
és

női pipere-áru-raktárának 
karácson! s újévi ajándékúl

igen alkalmas czikkeit, különösen:
a legújabb divatu hölgy- és úri nyakkötöket

dús választékban 40 krtól feljebb
S'heníf1’ kéhZelök;Ct,’ sejy,em' éB gyapot-kendőcskéket 
( Lachenez), színházi fej kendőket és capichonokat, minden-
!énea,ir!PCíá+at’ SZ5,rharr-!1-vákat’. egésségi mellénykéket 
h nadiágokat, zsebkendőket, bőr- és posztó-keztvűket
minrienfllo61, ke^"ládik^kat, úti szertartókat, szintúgy 
mindenfele úri fehérneműt nagy választékban, saját ké­
szítményben, ................ 59i 3_3

__________ fcltiinó olcsó árakon.

1 Ő POR
D?ÍL2itieÍS?ít5bti<?és ango1’t0vábbá robband Por,
lijnannt, gj ujtokanocz, gyutacs, töltények, valamint 
minden néven nevezendő lo- és robbanó-anyagok kaphatók

. E D E R
1-sö m. k. löpor-föraktárában

iroda: vaczi-utcza72. sz. az udvarban 13 sz 
Fennél I860 óta.

1 Vi 1 f L®P°>ára]3::
kilo legf. svájczi vadászpor dobozban 2.20

\ iá i°q , í vadászpor vászonzacsk. 4.60
A láda és bepakolásért 1 kilónál 25 ír,

2 „ 30 kr|
3 „ 40 kr,

ve_____ j ,, , p n 50 kr lesz számítva.
MST Megrendeléseknél az ár egyuttali megküldését

Kerném" 579 10-3

A hires 30 éves
valódi

s z i r m i a i 
zárda-

, szllvoriuiwialt
ÍVALODISYRMIAI fi egyedüli főraktára BUDAPESTEN:
Fe, zárda I ÉDER ANTAL GYULA zongora- 
líflLVORIliMJ üzletében

váczi-utcza 12. sz, a. létezik.

__, Ára nagy pezsgő-üvegben 1 frt 20 kr.
és« pintes-üvegben 2 frt — 

Szétküldések , előpénz és utánvétel mellett, 
minden irányban mindenkor pontosan teljesittetnek.

1877. Január 2-án húzása
a

Hitel- I Bécs városi 
sorsjegyeknek 1 sorsjegyeknek
“bZ ígérvények

a kettő együtt csak TU frt, bélyeggel.
Főnyeremények 400.000 fr

Jutalom-jegyek 
100 Bécs városi sorsjegyre 
csak 3 frt bélyeggel együtt.

Bizonyos nyeremény!
F. é. deczember 31-én

történend a sorozatban már kihúzott
Braunschweig! sorsjegyek

nyeremény! sorsolása,

nLs

tehát bizonyos nyereménynyel
E x* * ■■ 1 se- ]c ellü

Ajánlunk
részletekben 11 frt 50 kr.

V20 » 8 » n
Vlo

Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamban és 
részletfizetései mellett a legjntányosabban

a.
kiadó-hivatalának Imiik- és váltéüzlete

BUDAPEST,
Dorott37a,-xn.tcz;a 1A. sz.

Becses megrendeléseknél az értéket avagy csak 
egy részét is kérjük mellékelni, mivel teljes utánvétel mel­
lett azt nem eszközölhetnénk.

Pénzküldésekre a postautalványok legczélszerübbek és 
legolcsóbbak.______ 594_gp

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos 

Budapest, megyeháztér 9. szám.)

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.
Postautján leendő megrende­
lőiek pontosan teljesittetnek.

Csak 4 írt
egy egész iparcsarnok, állván 

a következő árutömegből,
úgymint:

12 jó, mindég fehéren maradó 
kanál.

1 pomás, gazdagon a anyozott 
fénykép album.

1 igen finom, japáni hölgykosár.
1 pompás selyem-nyakkendő.
2 szép olaj-szinnyomatú kép ke­

rettel együtt.
1 pompás nagy británia-ezüst pe­

tróleumlámpa üveggel.
1 ehina-ezüst kupakos, pompás 

pipa, kiszívásra.
1 pompás kabinet-őra, mint jól 

járó ismeretes.
1 szépen aranyoz, varró-gép, fiók­

kal, dísztárgyul hölgyeknek.
2 db. arany-double gyűrű gyé­

mánt-utánzássá1, foglalva.
1 csoda - doboz Philadelphiából, 

mely 3 hasznos tárgyat tartal­
maz.

6 pár pompás színes vagy fehér 
harisnya.

2 db. csinos szalon-gyertyatartó.
1 készlet arany-double inggomb.

Mind együtt véve, a 33 
drb, 4 frtba kerül az ipar­

csarnokban 
magában, 470 6—4

(Bécs, Praterstrasse 16.)

Mindennemű tengeri halak
mint Brausini, Yopini, Barboni, Mák so, 
Tiirbo, rajnai ponty, lazacz, pisztráng és 
tengeri rákok stb. mindenkor frisen kaphatók 
Schleisz Károly halászmesternél, Budapest, 
Molnár-utca 4. sz. alatt.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pon 
tosan teljesittetnek. 598 3-1

Valódi hercinai

Kanári madarak,
kitűnő éneklők, u. i.: csattagók, fülemile-csattagók, dudo- j 
lók, kongó-trillárók, csattanva-trillárók, melyek napvilág­
nál mint esti világításnál egyaránt énekelnek, eladandók: 
„Pária városhoz* czimzett szállodában: váczi boulevard 
56-ik szám alatt.

Friedrich Vilmosnál
595 l—i Andreasbergből a hercinai hegységben.

Societä artistica dltalia.
Alólirottak ajánlják az Olaszországból hozott, 

márványból s alapastából Nápolyban, Rómában s Fló- 
renezben készült műtárgyakat: igen díszes készüléke­
ket karácson!, újévi és nászünnepi ajándékokra, to­
vábbá elötermek, lépcsöházak, szobák s termek ékité- 
sére s díszítésére szolgáld tárgyakat, ízletes válasz­
tékban, látogatójegyekhez való tálezakat, gyertyatar- 
tokat, szappan- és ékszertálezákat és nöi-pipereczik- 
keket. Helyiség : Dorottya-utcza 5. sz.

Minden megrendelés teljesittetik; az árak 
jutányosak; s azon hízelgő reményben élünk, hogy 
szives megbízásokkal szerencséltetni fogunk, 

ősi 12-7 Matteoli A. és Társa.

Nagy választék bá­
dogos-munkákból

1000 különféle csikkek » 
legerilárdabban készítve. 
Tőképen ajánlom nj saját 
készitményü elesett- és 
szoba - érnyékszékelmet 
különféle kiállításban; 
továbbá angol zuhany- 
fürdő-készűlekeket a leg­

olcsóbb gyári árakon.
Kutsohera György,

arany M*-uieza 9. s*. a., a vadáBakUrt áUUcnében 
VBSTKN, 4» 

Jótállás mellett.

567 20-7

Hihetetlen, és mégis igaz !
rt 3.50 az ára ? legfinomabb szabályozott zsebórának, valódi 
óra-tokkaregyüttaS,Í ’ ^ ÚJ ÁnSoMralinczczal, medallion és 

7 kr. -/raegy szabadékozott fó-órakulcsnak, mely minden órá-

Í*t 1.30 az árak az új szabadékozott bronz óráknak, a legjobb 
, _ óraművel ellátva, minden 24 órában felhúzandók.
1*1 2.20 ugyanazon bronz-órák, csinos porczel án-restéssel, óra- 

/. iáuczczal együtt. Minden ily óráért 1 évi jótállás, 
rt 6 az ara aZ elegáns párizsi bronz-óráknak üveg alatt, ütéssel: 

18 hüvelyk magasak s minden szobába illenek, 
frt 5 az ara a legcsinosabb kicsiny, aranyzott hölgyóráknak, 

hozzá íl o velenczei, finoman tagozott, valódi double-aranv 
oralanczczal.

frt g a legfinomabb valódi angol hengerórák, 4 egész 8 köre,
, .kristály-üveggel, valódi, 13 latos, próbás, nehéz ezüstből,
hozzáillő óralánczczal.

frt 12 a legfinomabb, ezüst horgony-órák, 15 köre, kettős födéllel, 
nehéz ezüstből, hozzáillő óralánczczal

frt 3 egész frt 4 a legszebb, ütőmüvei ellátott szobaórák.
-ír . . , , 569 6-4
Kaphatok az órásnál, Bécs, Praterstrass 16.

ElŐleges jelentés.

Carréé Oszkár
kir. N.-Alföldi műlovardája, Budapes­

ten, sugárúton, a gyáruteza sarkán.
Van szerencsém Budapest s környéken igen t. 

közönségének jelenteni,hogy ebé folytán társaságom 
teljes személyzetével ide érkezik s az előadások egy 
sorozatát megkezdendem.

Előbbeni ittlétem alkalmával élvezett szives 
jóakaratra támaszkodván, s a t. ez. közönségnek él­
vezetdús estéket biztosítván, bátorkodom műlovar­
dám számos látogatására meghívni

tiszteletteljesen
Carréé Oszkár,

a kir. N.-Alfőldi műlovarda 
igazgatója.

Minden közelebbi tudósítást a napontai hir 
detmények adandják. 587 1—1

Szőnyegek, 
térítők és pokróczok.

A keleti háború végett a keletre szánt nagyobb és 
kisebb küldemények visszamaradván, raktárom túl-1 

halmazottsága végett
a következő alábszállitott meglepő olcsó árakon adom, 

úgymint:
10,000 rőf talajszőnyeg 20, 25, 30, 40, 50 kr. bécsi rőfe.

előbb most
8000 virágos gyapjuszőnyegek. . 1.20, —.70.
7« széles posztó „ . . 1.80, 1.30.
Chouillie ágyszőnyeg . . 4.50, 2.50.

dtto virágos . . 2.=, —.90.
Angora ágyszőnyegek .... 5.—, 2.80.

Mindennemű egyházi szőnyegek 5 írttól 100 írtig, j 
— Továbbá mindennemű szalon, pamlag és asztali szőnye­
gek nagyon leszállított árakon.

Egy egész teríték! készleí ....... 7.50.
Egy asztali abrosz......................................... 2.—.
Egy ágyteritő , . .
Katonapaplanok párja 
Flanelltakarók . . . 

dtto finomabb

...............................2.50.

.... 4. 6, 7, 9,—.
azelőtt 4.—, most 2.50.

— ----------- . „ 8.—, most 4.50.
Egyes pokróczok 90 kr., 1 frt 20 kr, 1 frt 50 kr.
800 pár különféle lópokróczok párja 2.50,3, 5, 8 

brintig.
Nagy tengerfüves matráczok 3 frt 50 krtól 6 írtig,, 

lószőrből 10 írttól fölfelé. — Nagy szalmazsákok letüzve 
2.50, üresek, simák 75 kr, csikósak 94 kr. — Ágylepedők 
50 kr., 1 frt és 1 frt 50 kr.

MS’ Megrendelések és szállítmányok intézetek! 
számára, valamint magán fölszerelések, fürdő- és ágy - 
készletek pontosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Mindennemű pokróczokban nagy faktári készletem 
van és azok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossberger Manó,
Budapesten, 

most ország-ut rokkantak palotája 15-16., előbb váczi- 
ut 63. szám alatt. 55515—9

vEdjegte

ditmarr.
cs. kir. szab.

LÁMPA
és

ÉRCZM ÜGYARÁNAK
BÉCSBEN.

Raktárak:
BUDAPESTEN, 

BÉCSBEN 
PRÁGÁBAN, 

LEMBERG, BERLIN
és

MÜNCHENBEN.

A petróleum és lámpa-olaj magas ára sok hamisí­
tásra alkalmat szolgáltat, minek folytán időszerűnek tar­
tom a t. ez. fogyasztó közönséget figyelmeztetni, hogy

tökéletes tiszta, valódi amerikai

SZALON PETROLEUM,
vizvilágos és szag nélkül

xalamint az én szabadalmazott modorom szerint tisz­
tított

moderateur-lámpa-olaj
egyedül csak

tulajdon raktáromban:
Józseftér, Fürdő- és Nádor utcza sarkán kapható.

cs. és k. szab. lámpa- és érezmügyáros.

Kívánatra petroleum és lámpa-olaj a házhoz 
szállitatik. 561 G_6

SŐbb Fi

egyesült raktár
ROTHAUSER TESTVÉREK.

|reálÍs|ixaZdaS,SZ0ní0k számára- keresztek, gombok és ndi) |
I [Ékszerek, ev6- és kávéska- gyűrűk. (reális!
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inalak, leves- és tejmeritők, 
mindennemű és nagysága tá­
nyérok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfőzők, 
és kávégépek.

Broncz-irókészletek. 
jO) 12, egész 14 darabból 
állók 3 írttól egész 20 írtig, 
gyertyatartók, girandoiok 

oxid. pakfong-, alpakka- és 
ujezüstből.

Bőrnemüek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivartar- 
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor- 
jubőr- és bagariából.

kefenemllek. 
Fejkefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
feltüzní való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknős 
bóka-hátból.

Rugantyn-nemüek.
Ágybetétek, köpenveg, ön- 
clystyre és szab. tejbehuzók, 
nyakék és fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj- 
tük, ülő- és ágyvánkosok.

Öltözék-szerek. 
Szappan, mindennemű illat­
szer, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosrre- 
tique, s valódi poudre de Riz.

reálisPi
I |ffl

Gyémántot pótold ék­
szerek.

[Pierre de Strasse, nyakékek, 
fülbevalók, medaillonok. tiik,
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keresztek, gombok és női]
gyűrűk. _____________

Nyakravalók.
Nők számára selyemből, chi- 
nai kreppből, serge-selyem- 
ből, simán és tarkán. — 
Urak számára szalon-nyak­
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, regátt-ok, oxiord-, se­
lyem- és atlaszból.

legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 frttól 20 írtig. 
— Elefánt-csont- és teke- 
nőcből. úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

Gyapot-árak. 
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindennemű láb- 
ravalók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinőbóL

Cíl 
G>

&
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Talmiarany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar­
perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 írtig, gé­
pezettel 1 frttól 20 frtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Fröbel-féle játékok, 
épitőszekrények, köbök, por­
cellán étszerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyánnerailek. 
Szivarszopökák és pipák,' 
dohányzócsoportcza- és min- 
dennemfl dohán yzónemek.
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ROTHAUSER TESTVÉREK. 11

111*. Hiüiiller )l«r
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
“'“ ran ■ u -

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondéfolyést, knléoösea a

tehetetlenséget
Celgyengült férfierőt);

^fekB/ötení ®ljL.ÍÍBlt?ket is), a nemzőrészek bujakóros 
TOKOiyeit és másodrendű oujakort minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ri-u.g^7*csöszi-ü.3rT3Llése]r©t:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
lOlyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

555 és a gyógyszerek megküldetnek.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiáner F.-nél.

Vidékre!

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévi 
Egy liórn r

fMnled
• zeri birdl

B é I y I 
lön 30 krj

NyllttJ

Köss 
mint mint 
ségével bil 
nem zárka 
pártkoulisj 
jegyzéssel!

Az ej 
nélkül mel 
jós szava I 
szeségével 
Magyarorl 
véleményll 
lett, melyl 
gyarorszál 
a keleti li 
kötelére al

Egv-I 
Lloyd“ v3 

amellett ni 
melyek hal 
nül egytigj 
tőt párosil 
az oroszcl 
erkölcsi a 
binet váltm 
szél y esne™ 
archiára, 1 
vonni a ml 
nem tapiil 
ismeretlen!

Az, 1 
s nálánál I 
lietne attól 
eszének tál 
tekre. I

JNIertm 
jeszkedés I 
nem csak I 
alá gyúrt I 
G7-iki mül 
oly szélűtől 
azt is bébim 
szély egy óm 
lépvén a ti 
deák-bölcs™ 
békóiba vem 
magyar mól 
kodásról sl 
golás, megl 
büvkörbenl 
dogma irjal 
gyományoa

Pedigl 
politikai refl 
dálatraméll 
ségessel, a I 
ták volna « 
árnya, mini 
okvetlenül I 
alkotmány I 
kívül álló el 
mégsem m« 
szánandó pl 
amúgy benl 
moritó esz™ 
belátják, 1 
pény.“ I

Kossul 
ratlan és íl 
dynastiát, ■ 
vibartjóslól 
nemzet éril 
laptársak nm 
és érdeme Ä 
untalan diefl 
lyet tollúk 
kétszerhig 
csepegtet, 
a nagyság 
sugarakká 
abban üt 
államférfin 
iáinktól és 
hogy sem ; 
sem a mull 
zete fölé, é 
oly tényező 
alágyujtani 
nemzete.

Nem 1 
nül, bogy a 
nyilatkozat 
istenitéleti 
lanság, s In 
felforgató ( 
lásának, s i 
létéit meg< 
ráfogást, m 
méhen mim 
nek, az cg> 
nyíre nem i 
ban majd e 
ráfogás, mi 
vány elleni
nagyságot,
ben, a bőgj 
8 nem abbi 
országban i 
szuálló és r 
ben próféta


